
Riva Cem Automix to chemoutwardzalny, widoczny w RTG, uwalniający fluor, 
modyfikowany żywicą, cement glasjonomerowy w postaci pasta/pasta. Jest on  
przeznaczony do osadzania prac protetycznych na podbudowie metalowej i 
ceramicznej oraz aparatów ortodontycznych. 
Riva Cem Automix posiada opcję polimeryzacji światłem do szybkiego i 
łatwego usuwania nadmiaru cementu. Wykazuje bardzo dobrą adhezję do 
zębów, uwalnianie fluoru i doskonałą zdolność zapływania, które zaspokajają 
wszystkie potrzeby w zakresie cementowania.  
Riva Cem Automix występuje w uniwersalnym, jasnożółtym kolorze w 
dwudzielnej strzykawce. Końcówka mieszająca jest wygodniejsza niż 
tradycyjne systemy cementów do mieszania ręcznego. 

WSKAZANIA:  
Ostateczne cementowanie:

Rodzaj materiału Typy uzupełnień
PFM Korony i mosty

Prefabrykowane/odlewane wkłady koronowo-korzeniowe

Metal 
Korony, mosty, wkłady i nakłady 
koronowe, aparaty ortodontyczne
oraz wkłady koronowo-korzeniowe

Ceramika (o wysokiej wytrzymałości)1 Korony, mosty, inlay / onlay

Ceramika (o niskiej wytrzymałości)2 Inlay  
1 Ceramika o wysokiej wytrzymałości, np. tlenek cyrkonu, dwukrzemian litu 
2  Ceramika o niskiej wytrzymałości, np. porcelana skaleniowa, ceramika 
szklana 

PRZECIWWSKAZANIA:
1.  Pokrycie miazgi.
2.  Produkt może u niektórych osób wywoływać podrażnienie skóry. W 

takich przypadkach  należy zaprzestać jego używania i zgłosić się do 
lekarza. Osoby o rozpoznanej alergii na żywice powinny natychmiast 
zaprzestać używania produktu. 

INSTRUKCJA STOSOWANIA:
1. PRZYGOTOWANIE:
a)  Opracować ząb zgodnie ze standardowymi wskazaniami klinicznymi.
b)  Dla optymalnej adhezji przygotować ząb, stosując łagodny roztwór kwasu 

poliakrylowego (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Obficie spłukać wodą i 
usunąć jej nadmiar.

c)  W przypadkach, w których konieczne jest zabezpieczenie miazgi, 
zastosować wodorotlenek wapnia.

2. PROCEDURA MIESZANIA:

Proporcja pasty do pasty (ml/ml) 2.0/1.0

Czas pracy (minuty, sekundy)1,2

(od początku mieszania) 1'30"

Nadmiary cementu:
- Krótka polimeryzacja światłem
-  Materiał polimeryzujący 

chemicznie w fazie żelu2

5 sekund 
na każdą 
powierzchnię, 
1’30’’ po 
osadzeniu 
uzupełnienia

Do krótkiej 
polimeryzacji 
światłem należy 
zastosować 
standardową lampę 
polimeryzacyjną o 
dużej mocy
(460–480 nm)

Czas wiązania (minuty, sekundy)2

(po osadzeniu uzupełnienia)
Warunki temperaturowe: (26 ± 1°C, 78 ± 1°F)

5'00”

Widoczność w RTG 1,5 mm Al

1   Warunki testowe: temperatura  (23 ± 1 C, 73 ± 1 F), wilgotność względna 
(50 ± 10%). ISO 9917-2:

2  Podane czasy mają wyłącznie charakter orientacyjny i mogą być inne w 
zależności od warunków przechowywania, wilgotności, wieku produktu i 
temperatury. 

a)  Wyjąć strzykawkę z opakowania foliowego.
b)  Zdjąć zatyczkę ze strzykawki.
c)  Przed każdym użyciem wycisnąć niewielką ilość materiału, aby upewnić 

się, że cement wydostaje się równomiernie oraz aby usunąć zaschniętą 
pastę. Ten zaschnięty materiał należy wyrzucić.

Automatyczne mieszanie końcówką mieszającą SDI Riva Cem Automix
d)  Założyć nową końcówkę mieszającą i zabezpieczyć ją, obracając w prawo.
e)  Wycisnąć i wyrzucić niewielką ilość materiału, uzyskując równomiernie 

wymieszaną pastę w jednorodnym kolorze wypływającą z końcówki. 
Uwaga: ‘Końcówka mieszająca jest jednorazowego użytku. Wyrzucić 
zużytą końcówkę mieszającą i nałożyć oryginalną zatyczkę na strzykawkę. 
Strzykawkę należy przechowywać z zatyczką.

Mieszanie ręczne szpatułką 
d)  Wymaganą ilość past wycisnąć na podkładkę do mieszania. 
 Ważne: Upewnij się, że kciuk jest mocno osadzony pośrodku tłoka aby 

uzyskać prawidłowy stosunek dozowania obu past.
e)  Za pomocą szpatułki dokładnie wymieszaj obie pasty przez 15 sekund. 

Uważaj, aby nie wprowadzić pęcherzyków powietrza. 
Uwaga: Nie wystawiaj pasty Riva Cem Automix bezpośrednio na światło, 
aby uniknąć przedwczesnego wiązania materiału.

3. PROCEDURA CEMENTOWANIA:
a)   Sprawdzić czy wewnętrzna powierzchnia uzupełnienia jest czysta, sucha i 

przygotowana zgodnie z instrukcją producenta.
b)  Nanieść cienką warstwę cementu na powierzchnię wiązania.
c)   Osadzić uzupełnienie w ciągu 30 sekund od zakończenia mieszania, 

przed ropoczęciem polimeryzacji światłem.
 Uwaga:
 1. Unikać przepełniania koron.
 2.  Temperatura w pomieszczeniu powyżej 23 °C/ 73 °F skróci czas pracy.
d)  Krótko spolimeryzować światłem ewentualne nadmiary materiału po 5 

sekund na każdą powierzchnię, stosując diodową lampę polimeryzacyjną 
o wysokiej mocy (emisja 460–480 nm, Radii-Cal, Radii Plus, Radii Xpert, 
SDI Ltd.).

e)  Delikatnie usunąć nadmiary materiału za pomocą skalera lub zgłębnika.
 Uwaga: Nadmiary można także usunąć w chemoutwardzalnej fazie 

żelowej (kiedy cement ma konsystencję gumy), po 1 minucie i 30 
sekundach.

f)  Utrzymać izolację przez co najmniej 5 minut po osadzeniu uzupełnienia.

PRZECHOWYWANIE I POSTĘPOWANIE:
• Unikać nadmiernego ciepła i bezpośredniego światła słonecznego.
•  Nie wyjmować strzykawek Riva Cem Automix z foliowych opakować do 

momentu, kiedy mają zostać użyte.
•  Przechowywać w temperaturze pomiędzy 4 °C a 25 °C (39–77 °F).
•  W przypadku przechowywania w niższej temperaturze należy przed 

użyciem poczekać, aż produkt osiągnie temperaturę pokojową.
•  Stosować w temperaturze pokojowej pomiędzy 20 °C a 25 °C (68–77 °F)
•  Podczas przechowywania zatyczka musi być stabilnie osadzona na 

strzykawce, aby nie dopuścić do wyschnięcia past.

ŚRODKI OSTROŻNOŚCI:
• Do użycia wyłącznie przez stomatologa.
•  Nie stosować wewnętrznie.
•  Nie używać po upływie daty ważności.
•  Uwaga! Sprzedaż produktu wyłącznie do gabinetów stomatologicznych.
•  Karta charakterystyki produktu dostępna pod adresem www.sdi.com.au lub 

u lokalnego przedstawiciela. 

PIERWSZA POMOC: 
• Oczy (kontakt): obficie przepłukać wodą i zgłosić się do lekarza.
•  Skóra (kontakt): zebrać ściereczką lub gąbką nasączoną alkoholem.Obficie 

przepłukać wodą.
•  Połknięcie: wypić dużą ilość wody/mleka. W razie utrzymywania się 

dolegliwości zgłosić się do lekarza.
•  Wdychanie: brak reakcji. 

KOLOR:
•  jasnożółty
 

Riva Cem Automix è un materiale vetroionomerico autopolimerizzante 
radiopaco per cementazione a rilascio di fluoro in pasta/pasta modificato 
con resina. È indicato per la cementazione permanente di restauri e 
apparecchi ortodontici in ceramica a base di metallo e a nucleo rinforzato.
Riva Cem Automix viene fornito con l’opzione aggiuntiva di 
fotopolimerizzazione per la rimozione tempestiva del cemento in eccesso per 
le vostre esigenze di cementazione.  
Riva Cem Automix è disponibile in una tonalità universale giallo chiaro in 
siringa a doppia camera. L’attacco del puntale automix è molto più comodo 
rispetto ai tradizionali sistemi di cemento miscelato a mano.

INDICAZIONI PER L’USO:
Cementazione permanente di:

Materiale indicato Tipo di restauri
PFM Corone e ponti

Prefabbricato/calcinabili Perni

Metalli Corone, ponti, inlay e onlay, apparecchi 
ortodontici e perni

Ceramica (alta resistenza)1 Corone e ponti, inlay e onlay
Ceramica (bassa resistenza)2 Inlay

1 Ceramica ad alta resistenza, ad esempio zirconia, disilicato di litio, 
2 Ceramica a bassa resistenza, ad esempio porcellane feldspatiche, 

vetroceramica.

CONTROINDICAZIONI:
1.  Incappucciamento pulpare
2.  Il prodotto può causare irritazioni cutanee in alcune persone. In tali casi, 

interrompere l’uso e consultare un medico. Le persone che soffrono di 
allergie note alla resina devono interrompere immediatamente l’uso. 

ISTRUZIONI PER L’USO:
1. PREPARAZIONE:
a)  Preparare il dente seguendo le linee guida cliniche standard.
b)  Per un’adesione ottimale, condizionare il dente con una soluzione 

leggera di acido poliacrilico (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Sciacquare 
accuratamente con acqua e rimuovere l’acqua in eccesso.

c)  Nei casi in cui è necessaria una protezione della polpa, usare un 
idrossido di calcio.

2. PROCEDURA DI MISCELAZIONE:

Rapporto pasta/pasta (ml/ml) 2.0/1.0

Tempo di lavorazione (min, sec.)1,2

(dall’inizio della miscelazione) 1'30"

Eccesso di cemento:
- Fotopolimerizzazione
- Fase-gel autopolimerizzante2 5 secondi per 

superficie 1’30” 
dopo la posa  
del restauro

Per la 
fotopolimerizzazione, 
utilizzare un 
dispositivo di 
polimerizzazione 
convenzionale ad alta 
potenza (460-480 nm)

Tempo di regolazione (min, sec.)2

(Dopo la posa del restauro)
Condizione di temperatura: (26 ± 1°C, 
78 ± 1°F)

5'00”

Radiopacità 1,5 mm Al
1  Condizioni di prova: temperatura (23 ± 1 C, 73 ± 1 F), umidità relativa
 (50 ± 10%). ISO 9917-2
2  I tempi indicati sono solo approssimativi e possono variare in base 

alle condizioni di conservazione, all’umidità, all’età del prodotto e alla 
temperatura. 

a)  Rimuovere la siringa dalla confezione di alluminio.
b)  Rimuovere il cappuccio dalla siringa.
c)  Prima di ogni utilizzo, erogare una piccola quantità per garantire 

un’erogazione uniforme o per rimuovere la pasta secca. Scartare questo 
materiale.

Miscelazione automatica con il puntale di miscelazione SDI Riva Cem Automix
d)  Applicare un nuovo puntale di miscelazione e fissarlo ruotandolo verso 

destra.
e)  Erogare e scartare una piccola quantità finché dal puntale non fuoriesce 

una pasta di colore omogeneo.
 Nota: Il puntale di miscelazione è esclusivamente monouso. Eliminare 

il puntale di miscelazione usato e posizionare il cappuccio della 
siringa originale sulla siringa. La siringa deve essere conservata con il 
cappuccio.

Mescolare a mano con una spatola 
d)  Estrudere la quantità necessaria di pasta su un blocchetto di 

miscelazione.
 Importante: Assicurarsi che il pollice sia posizionato saldamente al 

centro dello stantuffo per ottenere il corretto rapporto di erogazione 
delle due paste.

e)  Usando una spatola, mescolare accuratamente le due paste per 15 
secondi. Fare attenzione a non incorporare bolle d’aria.

 Nota: Non esporre la pasta Riva Cem Automix direttamente alla luce 
intensa onde evitare una precoce presa del materiale.

3. PROCEDURA DI CEMENTAZIONE:
a)   Assicurarsi che la superficie interna del restauro da cementare sia 

pulita, asciugata e preparata secondo le istruzioni del produttore.
b)  Applicare un sottile strato di cemento sulla superficie di adesione.
c)  Incollare il restauro entro 30 secondi dal completamento della 

miscelazione prima di effettuare qualsiasi fotopolimerizzazione. 
 Nota:  

1. Evitare di riempire eccessivamente le corone.
 2.  Temperature ambiente superiori a 23 °C/73 °F ridurranno il tempo di 

lavorazione.
d)  Fotopolimerizzare il materiale in eccesso per 5 secondi a superficie 

utilizzando una luce polimerizzante a LED ad alta potenza (emissione di 
460-480nm Radii-Cal, Radii Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.).

e)  Rimuovere delicatamente il materiale in eccesso utilizzando uno scaler 
o un explorer.

 Nota: L’eccesso può anche essere rimosso durante la fase-gel 
autopolimerizzante (quando il cemento sembra gommoso), dopo 1 
minuto e 30 secondi.

f)  Mantenere l’isolamento per almeno 5 minuti dopo la posa del restauro.

CONSERVAZIONE E MANIPOLAZIONE:
• Evitare l’eccesso di calore e la luce solare diretta.
•  Non rimuovere le siringhe Riva Cem Automix dalle confezioni di alluminio 

fino al momento dell’uso.
•  Conservare tra 4 °C e 25 °C (39 - 77 °F).
•  Se conservato a una temperatura inferiore, lasciare che il prodotto 

raggiunga la temperatura ambiente prima dell’uso.
•  Utilizzare a temperatura ambiente tra 20 °C e 25 °C (68 - 77 °F)
•  Conservare con il cappuccio saldamente attaccato alla siringa. Non 

lasciare che le paste si asciughino.

PRECAUZIONI:
• Solo per uso professionale
•  Non applicare internamente.
•  Non usare dopo la data di scadenza.
•  Attenzione: La Legge Federale limita la vendita di questo dispositivo da 

parte o su ordine di un dentista.
•  SDS disponibile su www.sdi.com.au o contattando il proprio 

rappresentante regionale. 

PRIMO SOCCORSO: 
• Occhi (contatto): Lavare accuratamente con acqua e consultare un 

medico.
•  Cute (contatto): Rimuovere con un panno o una spugna imbevuti di alcol.

Lavare accuratamente con acqua.
•  Ingestione: Bere molta acqua/molto latte. Se i sintomi persistono 

consultare un medico.
•  Inalazione: Nessun sintomo previsto. 

TONALITÀ:
• Giallo chiaro 

Riva Cem Automix est un verre ionomère de scellement pâte/pâte modifié 
par adjonction de résine. Il est  autopolymérisable, radio-opaque, et 
relargue du fluor. Il est indiqué pour le scellement définitif des restaurations 
céramiques à haute ténacité et céramo-métalliques ainsi que des bagues 
orthodontiques.
Riva Cem Automix permet une pré-polymérisation pour une élimination 
rapide et facile des excès de ciment.  
Riva Cem Automix est doté d’une excellente adhésion, un relargage de fluor 
important et une viscosité idéale, pour répondre à tous vos besoins de 
scellement. 

INDICATIONS :  
Scellement définitif de : 

Matériau indiqué Types de restaurations 
Céramo-métallique Couronnes et bridges

Préfabriqué/Coulé tenons 

Métaux Couronnes, bridges, inlays et onlays, 
bagues orthodontiques et tenons

Céramiques (haute ténacité, exp 
: Zircone, alumine, disilicate de 
lithium1

Couronnes et bridges, inlays et 
onlays

Céramiques (Vitro céramique 
feldspathiques, renforcées à la 
leucite)2

Inlays 

1 Céramique haute résistance, exemple : Zircone, Disilicate de Lithium
2Céramique basse résistance, exemple : céramique feldspathique, 

Vitrocéramique

CONTRE-INDICATIONS :
1.  Coiffage pulpaire
2. Le produit peut provoquer des irritations cutanées chez certains 

patients. En cas de réaction interrompre l’application et consulter un 
médecin. En cas d’allergie connue aux résines cesser immédiatement 
l’utilisation. 

MODE D’EMPLOI :
1. PREPARATION :
a)  Préparer la dent selon les recommandations usuelles.
b) Pour une adhésion optimale, appliquer sur la dent du Riva Conditioner 

SDI,  solution douce d’acide polyacrylique. Rincer abondamment à l’eau 
et éliminer l’excès d’eau.

c) Lorsqu’une protection pulpaire est requise, utiliser un hydroxyde de 
calcium.

2. PROCEDURE DE MIXAGE :
Ratio pâte/pâte (ml/ml) 2.0/1.0

Temps de travail (min, sec.) 1,2

(à partir du début du mélange) 1'30"

Excès de ciment :
- Pré-polymérisation
- Phase gel autopolymérisable2

5 secondes par 
surface 1’30” 
après avoir  
placé la 
restauration

Pour la pré-
polymérisation, 
utiliser une lampe à 
polymériser classique 
à haute puissance 
(460-480 nm)

Temps de prise (min, sec.)2

(après avoir inséré la restauration)
Temperature condition: (26 ± 1°C, 78 ± 1°F)

5'00”

Radio-opacité 1.5 mm Al

1  Conditions de test : température (23 ± 1 C, 73 ± 1 F), humidité relative (50 
± 10%). ISO 9917-2

² Ces durées sont approximatives et sont susceptibles de varier selon 
les conditions de conservation, l’humidité, l’âge du produit et la 
température. 

a)  Retirer la seringue de son emballage
b) Retirer le capuchon de la seringue.
c) Avant chaque utilisation, extruder une petite quantité de produit pour 

vérifier le bon écoulement et éliminer un éventuel bouchon de pâte 
sèche. Ne pas conserver.

Double mélange grâce à l’embout Riva Cem Automix de SDI
d)  Fixer un embout neuf en le tournant vers la droite pour le verrouiller
e) Extruder une petite quantité de produit jusqu’à ce qu’une pâte bien 

mélangée et de couleur homogène ne sorte de l’embout.
 Note : L’embout de mélange est à usage unique. Jetez l’embout de 

mélange usagé et placez le capuchon de la seringue d’origine sur la 
seringue. La seringue doit être conservée avec le capuchon.

Mélange manuel à l’aide d’une spatule 
d)  Extruder la quantité de pâte requise sur un bloc de mélange.
 Important : Veiller à ce que votre pouce appuie fermement au milieu du 

piston pour garantir que les deux pâtes soient extrudées en quantités 
homogènes.

e) À l’aide d’une spatule, mélanger soigneusement les deux pâtes pendant 
15 secondes en veillant à ne pas emprisonner de bulles d’air.

 Note : Ne pas exposer la pâte Riva Cem Automix directement à la 
lumière pour éviter une prise précoce du produit.

3. PROCEDURE DE SCELLEMENT:
a)   Vérifier que la Surface interne de la restauration à sceller est propre, 

sèche et préparée conformément aux instructions du fabricant.
b)  Appliquer une fine couche de ciment sur l’intrados de la restauration.
c)  Insérer la restauration dans les 30 secondes suivant la préparation du 

mélange et avant d’utiliser la lampe à polymériser. 
 Note :  

1. Eviter de remplir les couronnes exagérément.
 2.  Une température ambiante supérieure à 23° raccourcit le temps de 

travail. 
d)  Effectuer une pré-polymérisation des excès pendant 5 secondes à l’aide 

d’une lampe à polymériser LED à haute énergie (460-480 nm d’émission, 
Radii-Cal, Radii Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.)

e)  Eliminer avec précaution l’excès  de ciment à l’aide d’une curette ou 
d’une sonde.

 NB: Il est possible d’éliminer l’excès de ciment pendant la phase d’auto-
polymérisation (le matériau a une consistance caoutchouc), soit après 1 
min 30.

f) Maintenir la zone isolée pendant au moins 5 min après avoir positionné 
la restauration.

CONSERVATION ET MANIPULATION :
• Eviter d’exposer à la chaleur et à la lumière directe du soleil.
• Ne pas retirer les seringues Riva Cem Automix de leur emballage avant 

d’être prêt à les utiliser.
• Conserver à une température comprise entre 4 et 25°C.
• En cas de conservation à des températures inférieures, attendre que le 

produit revienne à température ambiante avant de l’utiliser.
• Utiliser à température ambiante comprise entre 20 et 25°C.
• Toujours garder le bouchon solidement fixé sur la seringue afin d’éviter 

que les pâtes ne sèchent.

PRECAUTIONS :
• Réservé à un usage professionnel.
• Ne pas ingérer.
• Ne pas utiliser après la date de péremption.
• Avertissement : Ce produit ne peut être vendu que par ou sur instruction 

d’un dentiste.
• La fiche de données de sécurité est disponible sur le site www.sdi.com.au 

ou auprès de votre représentant local. 

QUE FAIRE EN CAS : 
• De contact avec les yeux : rincer abondamment sous l’eau et consulter un 

médecin.
• De contact avec la peau : essuyer avec une serviette ou une éponge 

imbibée d’alcool. Rincer abondamment sous l’eau.
• D’ingestion : boire une grande quantité d’eau/de lait. Consulter un 

médecin en cas de symptômes persistants.
• D’inhalation : aucun symptôme connu. 

TEINTE:
• Jaune clair

Riva Cem Automix es un cemento autopolimerizable radiopaco de ionómero 
de vidrio modificado con resina en formato pasta/pasta que libera flúor. 
Está indicado para el cementado permanente de restauraciones de coronas 
ceramometálicas y coronas de cerámica con núcleo reforzado y aparatos 
de ortodoncia.
Riva Cem Automix presenta también la opción adicional de poder ser 
fotopolimerizado para facilitar la eliminación precoz de los excesos de 
cemento y una gran liberación de flúor. Permite cubrir todas sus necesidades 
de cementado.  
Riva Cem Automix está disponible en un tono amarillo claro universal en 
formato de doble jeringa. Su punta de automezclado ofrece una mayor 
comodidad en comparación con los sistemas tradicionales de cemento 
mezclados a mano. 

INDICACIONES DE USO:  
Cementado permanente de:

Material indicado Tipo de restauraciones 
PFM Coronas y puentes

Prefabricado/fundido postes 

Metales Coronas, puentes, inlays y onlays, aparatos  
de ortodoncia y postes

Cerámica (alta resistencia)1 Coronas y puentes, inlays y onlays
Cerámica (baja resistencia)2 Inlays 

1 Cerámica de alta resistencia, p. ej., circonio, disilicato de litio.
2 Cerámica de baja resistencia, p. ej., porcelana, vitrocerámica.

CONTRAINDICACIONES:
1.  Recubrimiento pulpar
2.  El producto puede causar irritaciones en algunas personas. En esos 

casos, interrumpa el uso y busque atención médica. Cualquier persona 
que presente alergias conocidas a la resina debe suspender de forma 
inmediata su uso. 

INSTRUCCIONES DE USO:
1. PREPARACIÓN:
a)  Prepare el diente siguiendo las pautas clínicas estándar.
b)  Para garantizar una adhesión óptima, acondicione el diente con 

una solución suave de ácido poliacrílico (Riva Conditioner, SDI Ltd.). 
Enjuague abundantemente con agua y elimine el exceso de agua.

c)  En los casos en los que sea necesaria la protección de la pulpa, utilice 
hidróxido de calcio.

2. PROCEDIMIENTO DE MEZCLA:

Proporción pasta/pasta (ml/ml) 2.0/1.0

Tiempo de trabajo (min, s)1,2

(desde el inicio de la mezcla) 1'30"

Exceso de cemento:
-  Fotopolimerización por 

aproximación
- Fase de gel autopolimerizable2

5 segundos por 
superficie 1’30” 
tras asentar la 
restauración

Para la 
fotopolimerización 
por aproximación, 
use un dispositivo 
de polimerización 
convencional de 
alta potencia (460-
480 nm)

Tiempo de fraguado (min, s)2

(tras asentar la restauración)
Condiciones de temperatura: (26 ± 1 °C, 
78 ± 1 °F)

5'00”

Radiopacidad 1.5 mm Al

1  Condiciones de prueba: temperatura (23 ± 1 C, 73 ±  1 F), humedad 
relativa (50 ± 10 %). ISO 9917-2

2  Estos tiempos son solo aproximados y pueden variar según las 
condiciones de almacenamiento, la humedad, la fecha de caducidad del 
producto y la temperatura. 

a)  Retire la jeringa del envase de aluminio.
b)  Retire el tapón de la jeringa.
c)  Antes de cada uso, dispense una pequeña cantidad para garantizar una 

dosificación uniforme o eliminar cualquier resto de pasta seca. Deseche 
este material.

Mezcla automática con la punta mezcladora de SDI Riva Cem Automix
d)  Coloque una punta mezcladora nueva y asegúrela girándola hacia la 

derecha.
e)  Dispense y deseche una pequeña cantidad hasta que salga de la punta 

una mezcla de pasta con un color homogéneo.
 Nota: La punta mezcladora es de un solo uso. Deseche la punta 

mezcladora usada y coloque el tapón original en la jeringa. La jeringa 
debe almacenarse junto con el tapón.

Mezcla a mano con una espátula 
d)   Extruya la cantidad requerida de pasta en un bloque de mezcla.  

Importante: asegúrese de que el pulgar esté colocado firmemente en el 
centro del émbolo para obtener una proporción correcta de dosificación 
de las dos pastas.

e)  Usando una espátula, mezcle cuidadosamente ambas pastas durante 15 
segundos. Tenga cuidado de no incorporar burbujas de aire a la mezcla.

 Nota: no exponga la pasta Riva Cem Automix directamente a la luz de 
la lámpara de fotopolimerización para evitar el fraguado prematuro del 
material.

3. PROCEDIMIENTO DE CEMENTACIÓN:
a)   Asegúrese de que la superficie interna de la restauración que se 

dispone a colocar esté limpia, seca y preparada según las instrucciones 
del fabricante.

b)  Aplique una fina capa de cemento en la superficie de la restauración a 
adherir.

c)  Asiente la restauración en los 30 segundos posteriores a la finalización 
de la mezcla antes de proceder a la fotopolimerización.

 Nota:
 1. Evite colocar material de cementado en exceso en las coronas.
 2.  Las temperaturas ambientales superiores a 23 °C/73 °F reducirán el 

tiempo de trabajo.
d)  Fotopolimerice los excesos de material de cementado durante 5 

segundos por superficie usando una lámpara de polimerización LED de 
alta potencia (Radii-Cal, Radii Plus, Radii Xpert, SDI Ltd. con emisión de 
460-480 nm).

e)  Retire cuidadosamente los excesos de material con un raspador o un 
explorador.

 Nota: el exceso también se puede eliminar durante la fase del gel 
autopolimerizable (cuando el cemento presenta un aspecto gomoso), 
tras 1 min y 30 segundos.

f)  Mantenga el aislamiento durante al menos 5 min tras asentar la 
restauración.

ALMACENAMIENTO Y MANIPULACIÓN:
• Evite el exceso de calor y la luz solar directa.
•  No retire las jeringas Riva Cem Automix de los envases de aluminio hasta 

que estén listas para su uso.
•  Almacenar a temperaturas entre 4 y 25 °C (39 y 77 °F).
•  Si se almacena a una temperatura más baja, permita que el producto 

alcance la temperatura ambiente antes de utilizarlo.
•  Usar a temperatura ambiente entre 20 y 25 °C (68 y 77 °F)
•  Asegúrese de almacenarlo con el tapón firmemente sujeto a la jeringa. No 

permita que las pastas se sequen.

PRECAUCIONES:
• Solo para uso profesional.
•  No ingerir.
•  No utilizar después de la fecha de caducidad.
•  Precaución: La Ley Federal restringe el uso de este producto solo a 

dentistas.
•  Puede obtener la hoja de datos de seguridad en www.sdi.com.au o 

poniéndose en contacto con su representante regional. 

PRIMEROS AUXILIOS: 
• Contacto con los ojos: Lave la zona abundantemente con agua y busque 

atención médica.
•  Contacto con la piel: Retire utilizando una esponja o trapo humedecido 

en alcohol.Lave abundantemente con agua.
•  Ingestión: Beba agua o leche en abundancia. Busque atención médica si 

los síntomas persisten.
•  Inhalación: No se esperan síntomas. 

TONO:
• Amarillo claro

Riva Cem Automix é um material de cimentação de ionômero de vidro 
modificado por resina, apresentação pasta/pasta, com alta liberação de flúor, 
autopolimerizável e radiopaco. É indicado para cimentação permanente de 
restaurações cerâmicas de base metálica, de núcleo reforçado e aparelhos 
ortodônticos.
Riva Cem Automix possui a opção adicional  de pré-polimerização para 
remoção do cimento em excesso, excelente adesão ao dente, liberação de 
flúor para suas necessidades de cimentação.  
Riva Cem Automix está disponível em um tom amarelo claro universal em 
seringa de corpo duplo. A ponta de automistura oferece conveniência em 
relação aos sistemas tradicionais de cimento misturados à mão. 

INDICAÇÕES DE USO:  
Cimentação permanente de:

Material indicado Tipo de restaurações
Metalocerâmicas (PFM) Coroas e pônticos

Pré-fabricado/Fundição Pinos 

Metais Coroas, pônticos, inlays, onlays, aparelhos 
ortodônticos e pinos

Cerâmica (alta resistência)1 Coroas e pônticos, inlays e onlays
Cerâmica (baixa resistência)2 Inlays 

1  Cerâmicas de alta resistência, por exemplo, Zircônia, Dissilicato de Lítio, 
2  Cerâmicas de baixa resistência, por exemplo, Porcelanas Feldspáticas, 

Cerâmicas de Vidro.

CONTRAINDICAÇÕES:
1.  Capeamento pulpar
2.  O produto pode causar irritações na pele de algumas pessoas. Em tais 

casos, interrompa o uso e procure atendimento médico. 
 Qualquer pessoa que tenha conhecimento de alergias à resina deve 

interromper imediatamente o uso. 

INSTRUÇÕES DE USO:
1. PREPARO:
a)  Prepare o dente usando as técnicas clínicas padrão.
b)   Para uma adesão ideal, condicione o dente com uma solução 

suave de ácido poliacrílico (Riva Conditioner, SDI Ltda.). Enxágue 
abundantemente com água e retire o excesso de água.

c)  Nos casos em que for necessária proteção pulpar, utilizar hidróxido de 
cálcio.

2. PROCEDIMENTO DE MISTURA:
Proporção de pasta / pasta (ml/ml) 2.0/1.0

Tempo de trabalho (min, seg.)1,2

(desde o início da mistura) 1'30"

Excesso de cimento:
- Fotopolimerização
- Fase gel autopolimerizável2

5 segundos 
por superfície 
1 minuto e 
30 segundos 
após 
posicionar a 
restauração

Para 
fotopolimerização, 
use um 
fotopolimerizador 
convencional de 
alta potência (460-
480 nm)

Tempo de ajuste (min, seg.)2
(após posicionar a restauração)
Condição de temperatura: (26 ± 1°C, 78 ± 1°F)

5'00”

Radiopacidade 1,5 mm Al

1  Condições de teste: temperatura (23  ± 1°C, 73F), umidade relativa (50 ± 
10%). ISO 9917-2

2  Esses tempos são apenas aproximados e podem variar com base 
nas condições de armazenamento, umidade, idade do produto e 
temperatura. 

a)  Retire a seringa da embalagem de alumínio.
b)  Retire a tampa da seringa.
c)  Antes de cada uso, dispense uma pequena quantidade para garantir 

uma distribuição uniforme ou para remover qualquer pasta ressecada.
  Descarte este material.

Automistura com a ponta do Riva Cem Automix
d)  Coloque uma nova ponta de mistura e fixe-a rodando-a para a direita.
e)  Dispense e descarte uma pequena quantidade até que uma pasta, 

uniformemente misturada em uma cor homogênea, saia pela ponta.
 Importante: A ponta de mistura é para uso único. Descarte a ponta 

de mistura usada e coloque a tampa original da seringa na seringa. A 
seringa deve ser armazenada com a tampa.

Misturar à mão com uma espátula 
d)  Coloque a quantidade necessária de pastas em uma placa de mistura.
 Importante: Certifique-se de que o polegar esteja posicionado 

firmemente no meio do êmbolo para obter a proporção correta de 
distribuição das duas pastas.

e)  Usando uma espátula, misture bem as duas pastas por 15 segundos. 
Tenha cuidado para não incorporar bolhas de ar.

 Observação: Não exponha a pasta Riva Cem Automix diretamente à luz 
operatória para evitar a polimerização precoce do material.

3. PROCEDIMENTO DE CIMENTAÇÃO:
a)   Certifique-se de que a superfície interna da restauração a ser 

posicionada esteja limpa, seca e preparada de acordo com as instruções 
do fabricante.

b)  Aplique uma fina camada de cimento na superfície de adesão.
c)  Posicione a restauração no prazo de 30 segundos após a conclusão da 

mistura antes de qualquer fotopolimerização ser realizada. 
 Observação:  

1. Evite preencher demais as coroas.
 2. Temperaturas ambiente acima de 23°C/73 F reduzirão o tempo de 

trabalho.
d)  Fotopolimerize qualquer excesso de material por 5 segundos por 

superfície usando um fotopolimerizador de LED de alta potência 
(emissão de 460-480nm Radii-Cal, Radii Xpert, SDI Ltda.).

e)  Remova com cuidado o excesso de material usando uma sonda 
exploradora ou cureta.

 Observação: O excesso também pode ser removido durante o estágio de 
gel autopolimerizável (quando o cimento parece emborrachado), após 1 
min e 30 segundos.

f)  Manter o isolamento por pelo menos 5 min após o posicionamento da 
restauraçã.

ARMAZENAMENTO E MANUSEIO:
• Evite o excesso de calor e luz solar direta.
•  Não remova as seringas Riva Cem Automix das embalagens de Papel 

Metalizado até que estejam prontas para uso.
•  Armazene entre 4°C e 25°C (39 - 77 F).
•  Se armazenado em temperatura mais fria, deixe o produto atingir a 

temperatura ambiente antes de usar.
•  Use em temperatura ambiente entre 20°C e 25°C (68 - 77 F)
•  A ponta de mistura é apenas para uso único. Descarte a ponta de 

mistura usada e coloque a tampa original na seringa. A seringa deve ser 
armazenada com a tampa acoplada.

PRECAUÇÕES:
• Apenas para uso profissional.
•  Não use internamente.
•  Não use após a data de validade.
•  Aviso: A lei federal restringe a venda deste dispositivo por ou a pedido de 

um dentista.
•  SDS disponível em www.sdi.com.au ou contate seu representante regional. 

PRIMEIROS SOCORROS: 
• Olhos (contato): Lave bem com água e procure assistência médica.
•  Pele (contato): Remova com um pano ou esponja embebida em álcool.
 Lave abundantemente com água.
•  Ingestão: Beba bastante água/leite. Procure atendimento médico se os 

sintomas persistirem.
•  Inalação: Nenhum sintoma é esperado. 

TONALIDADE:
• Amarelo claro
Importado por:
SDI HOLDINGS PTY LTD DO BRASIL 
CNPJ: 42.649.953/0001-25
AV Doutor Reinaldo Schmithausen, nº 3141,  
Cordeiros, Itajaí - SC - CEP: 88310-004
Responsável Técnica:  
Bruna Aparecida Martins - CRF/SC 16861
Registro Anvisa nº : 82375629022 

Riva Cem Automix ist ein selbsthärtender, röntgenopaker, Fluorid 
freisetzender, kunststoffmodifizierter Glasionomer-Befestigungszement 
im Paste/Paste-System. Er ist indiziert zur definitiven Zementierung 
metallbasierter und vollkeramischer Restaurationen sowie 
kieferorthopädischer Geräte.
Riva Cem Automix bietet die Option, durch a polymerisieren Überschüsse 
früh zu entfernen, und gibt Fluorid ab, für eine wunschgemäße Zementierung. 
Riva Cem Automix ist in hellgelber Universalfarbe in Doppelkammerspritzen 
erhältlich. Dank Automix Aufsatz ist das System praktischer als herkömmliche 
Zemente mit manuellem Anmischen. 

INDIKATIONEN:  
Definitive Zementierung von:

Indiziertes Material Restaurationsarten
Metallkeramik Kronen & Brücken

Vorgefertigt/gegossen Wurzelstifte 

Metall Kronen, Brücken, Inlays, Onlays, 
kieferorthopädische Geräte & Wurzelstifte

Keramik (höhere Festigkeit)1 Kronen, Brücken, Inlays & Onlays
Keramik (niedrigere Festigkeit)2 Inlays 

1 Keramiken mit höherer Festigkeit, z.B. Zirkonoxid, Lithiumdisilikat
2 Keramiken mit niedrigerer Festigkeit, z.B. Feldspatkeramik, Glaskeramik

KONTRAINDIKATIONEN:
1.  Pulpaüberkappung.
2.  Das Produkt kann bei manchen Personen Hautreizungen auslösen. In 

solchen Fällen Gebrauch einstellen und ärztliche Hilfe in Anspruch 
nehmen. Personen mit bekannten Kunststoff-Allergien sollten den 
Gebrauch sofort einstellen. 

ANWENDUNG:
1. VORBEREITUNG:
a)  Den Zahn nach klinischen Standards präparieren.
b)  Für optimale Haftung den Zahn mit sanfter Polyacrylsäure-Lösung 

behandeln (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Gründlich mit Wasser spülen und 
überschüssiges Wasser entfernen.

c)  Falls ein Pulpaschutz nötig ist, Kalziumhydroxid verwenden.

2. MISCHUNG:
Paste/Paste-Verhältnis (ml/ml) 2.0/1.0

Verarbeitungszeit (min, sec)1,2

(ab Mischbeginn) 1'30"

Zementüberschüsse:
- Anpolymerisieren mit Licht
- Gelphase der Selbsthärtung2

5 Sekunden je 
Fläche
1’30” nach 
Einsetzen der 
Restauration

Anpolymerisieren 
mit konventioneller 
Hochleistungs-
Polymerisationslampe 
(460-480 nm)

Abbindezeit (min, sec) (nach 
Einsetzen der Restauration) 
Temperaturbedingungen: (26 ± 1°C)

5'00”

Röntgenopazität    1.5 mm Al

1  Testbedingungen: Temperatur (23 ± 1°C), relative Luftfeuchtigkeit (50 ± 10 
%). ISO 9917-2

2  Diese Zeiten sind nur Richtwerte und je nach Lagerbedingungen, 
Feuchtigkeit, Produktalter und Temperatur variabel. 

a)  Die Spritze aus der Folienpackung nehmen.
b)  Die Kappe von der Spritze entfernen.
c)  Vor jedem Gebrauch eine kleine Menge ausbringen, um für 

gleichmäßigen Austritt zu sorgen oder getrocknete Paste zu entfernen. 
Dieses Material verwerfen.

Automatisches Anmischen mit SDI Riva Cem Automix Aufsatz
d)  Einen neuen Mischaufsatz anbringen und nach rechts festdrehen.
e)  Eine kleine Menge ausbringen und verwerfen, bis gleichmäßig 

angemischte Paste in homogener Farbe austritt.
 Wichtig: Der Mischaufsatz dient nur zum Einmalgebrauch. Den 

gebrauchten Mischaufsatz verwerfen und die Original-Spritzenkappe auf 
die Spritze setzen. Die Spritze ist mit der Kappe zu lagern.

Manuelles Anmischen mit Spatel 
d)  Benötigte Mengen der Pasten auf einen Mischblock auspressen. 

Wichtig: Darauf achten, den Daumen fest in der Mitte des Kolbens zu 
positionieren, um die zwei Pasten im korrekten Verhältnis auszubringen.

e)  Mit einem Spatel die beiden Pasten für 15 Sekunden gründlich 
vermischen. Darauf achten, Lufteinschlüsse zu vermeiden.

 Hinweis: Riva Cem Automix Paste nicht mit der Behandlungsleuchte 
direkt anstrahlen, damit sie nicht vorzeitig abbindet.

3. ZEMENTIERUNG:
a)   Sicherstellen, dass die Haftfläche der einzusetzenden Restauration 

gereinigt, getrocknet und gemäß Herstellerangaben vorbereitet ist. 
b)  Eine dünne Schicht Zement auf die Haftfläche auftragen.
c)  Die Restauration innerhalb von 30 Sekunden ab Ende der Mischung 

einsetzen, bevor eine Lichthärtung erfolgt.
 Hinweis:
 1. Kronen nicht übermäßig befüllen.
 2. Bei Raumtemperaturen über 23°C ist die Verarbeitungszeit kürzer.
d)  Überschüsse für 5 Sekunden je Fläche mit einer Hochleistungs-LED-

Lampe (460-480 nm Emission, Radii-Cal, Radii Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.) 
anpolymerisieren.

e)  Überschüsse mit Scaler oder Sonde behutsam entfernen. 
 Hinweis: Überschüsse sind auch in der Gelphase der Selbsthärtung 

(gummiartige Konsistenz) nach 1 Min. 30 Sek. entfernbar.
f)  Bereich mindestens 5 Min. nach Einsetzen der Restauration weiter 

isolieren.

LAGERUNG UND HANDHABUNG:
• Vor übermäßiger Wärme und direkter Sonneneinstrahlung schützen.
•  Riva Cem Automix Spritze erst direkt vor Gebrauch aus der Folienpackung 

nehmen.
•  Zwischen 4°C und 25°C lagern. 
•  Kühler gelagertes Material erst nach der Erwärmung auf 

Zimmertemperatur verarbeiten.
•  Bei Zimmertemperatur zwischen 20°C und 25°C verarbeiten.
•  Spritze mit sicher befestigter Kappe lagern. Pasten nicht austrocknen 

lassen.

VORSICHTSMASSNAHMEN:
• Nur für den zahnärztlichen Gebrauch.
•  Nicht einnehmen.
•  Nach dem Verfallsdatum nicht mehr verwenden.
•  Beachten: Dieses Produkt ist nur über den Zahnarzt oder den Fachhandel 

zu beziehen.
•  SDB erhältlich unter www.sdi.com.au oder bei Ihrem regionalen 

Repräsentanten. 

ERSTE HILFE: 
• Augen (Kontakt): Gründlich mit Wasser spülen und ärztliche Hilfe in 

Anspruch nehmen.
•  Haut (Kontakt): Mit einem mit Alkohol getränkten Tuch oder Schwamm 

entfernen. Gründlich mit Wasser spülen.
•  Verschlucken: Viel Wasser/Milch trinken. Bei anhaltenden Symptomen 

ärztliche Hilfe in Anspruch nehmen. 
•  Einatmen: Keine Symptome zu erwarten. 

FARBE:
• Hellgelb
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Riva Cem Automix is a self-curing, radiopaque, fluoride releasing paste/paste 
resin modified glass-ionomer luting material. It is indicated for permanent 
cementation of metal-based and strengthen-core ceramic restorations and 
orthodontic appliances.
Riva Cem Automix comes with the additional light tack cure option for early 
removal of excess cement and fluoride release for your cementation needs.  
Riva Cem Automix is available in a universal light-yellow shade in double 
barrel syringe. The automix tip attachment offers convenience over 
traditional hand mixed cement systems. 
INDICATIONS FOR USE:  
Permanent cementation of:

Indicated material Type of restorations 
PFM Crowns & bridges

Prefabricated/Cast Posts

Metals Crowns, bridges, inlays & onlays, 
orthodontic appliances & posts

Ceramics (high strength)1 Crowns & bridges, inlays & onlays
Ceramics (low strength)2 Inlays 

1 High strength ceramics, e.g. Zirconia, Lithium Disilicate
2 Low strength ceramics, e.g. Feldspathic Porcelains, Glass Ceramics
CONTRA-INDICATIONS:
1.  Pulp capping
2.  Product may cause skin irritations to some people. In such cases, 

discontinue use and seek medical attention. Any persons having known 
resin allergies should immediately discontinue use. 

INSTRUCTIONS FOR USE:
1. PREPARATION:
a)  Prepare tooth using standard clinical guidelines.
b)  For optimum adhesion, condition the tooth with a mild solution of 

polyacrylic acid (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Rinse thoroughly with water 
and remove excess water.

c)  In cases where pulp protection is necessary, use a calcium hydroxide.

2. MIXING PROCEDURE:

Paste / Paste ratio (ml/ml) 2.0/1.0

Working time (min, sec.)1,2

(from start of mixing) 1'30"

Excess cement: 
- Tack light cure
- Self-curing gel-phase2

5 second per 
surface
1’30” after 
seating the 
restoration

For tack light 
curing, use a high 
power conventional 
polymerization device  
(460-480 nm)

Setting time (min, sec.)2 
(after seating the restoration)
Temperature condition: (26 ± 1°C, 78 ± 1°F)

5'00”

Radiopacity 1.5 mm Al

1  Test conditions: temperature (23 ± 1°C, 73 ± 1°F), relative humidity  
(50 ± 10%). ISO 9917-2

2  These times are approximate only, and may vary based on storage 
conditions, humidity, age of product and temperature. 

a)  Remove the syringe from the foil pack.  
b)  Remove the cap from the syringe.  
c)  Before each use, dispense a small amount to ensure even dispensing or 

to remove any dried out paste. Discard this material.

Automixing with SDI Riva Cem Automix mixing tip
d)  Attach a new mixing tip and secure it by turning it to the right.
e)  Dispense and discard a small amount until an evenly mixed paste in a 

homogenous colour flows out of the tip.
 Note: The mixing tip is for single use only. Discard the used mixing tip  

and place the original syringe cap onto the syringe. Syringe must be 
stored with the cap.

Handmixing with a spatula 
d)  Extrude required amount of pastes onto a mixing pad. 
 Important: Ensure the thumb is positioned firmly in the middle of the 

plunger to obtain the correct dispensing ratio of the two pastes. 
e)  Using a spatula, mix the two pastes together thoroughly for 15 seconds. 

Be careful not to incorporate air bubbles.
 Note: Do not expose Riva Cem Automix paste directly to operatory light 

to avoid early setting of the material.

3. CEMENTATION PROCEDURE:
a)   Ensure the internal surface of the restoration to be seated is cleaned, 

dried and prepared according to manufacturer’s instructions. 
b)  Apply a thin layer of cement to the bonding surface.
c)  Seat the restoration within 30 seconds of completion of mixing before 

any light curing is carried out. 
 Note:  

1. Avoid overfilling crowns. 
 2. Room temperatures above 23°C/73°F will reduce the working time. 
d)  Light tack cure any excess material for 5 seconds per surface using a 

high power LED curing light (460-480nm emission Radii-Cal, Radii Plus, 
Radii Xpert, SDI Ltd.). 

e) Gently remove excess material using a scaler or explorer. 
  Note: Excess can also be removed during self-curing gel stage (when 

cement feels rubbery), after 1 min 30 seconds.   
f) Maintain isolation for at least 5 min after seating of restoration.
STORAGE AND HANDLING:
• Avoid excess heat and direct sunlight.
• Store between 4°C and 25°C (39° - 77°F).
• Use at room temperature between 20°C and 25°C (68° - 77°F).
• If used at cooler temperature allow product to reach room temperature 

prior to use.
• Do not remove Riva Cem Automix syringes from foil packets until ready to 

use.
• For best results, use a new mixing tip. To store and avoid cross-

contamination, discard the mixing tip and replace with original sealing cap 
securely attached to the syringe. Do not allow the pastes to dry out.

PRECAUTIONS:
• For professional use only. 
• Do not take internally. 
• Do not use after expiry date. 
• Caution: Federal Law restricts this device to sale by or on the order of a 

dentist. 
• SDS available at www.sdi.com.au or contact your regional representative. 
FIRST AID: 
• Eye (contact):  Wash thoroughly with water and seek medical attention.  
• Skin (contact):  Remove using a cloth or sponge soaked in alcohol.  

Wash thoroughly with water. 
• Ingestion: Drink plenty of water/milk. Seek medical attention if  

symptoms persist.
•  Inhalation: No symptoms expected. 
SHADE:
• Light Yellow 
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NLD DAN GRC TUR NOR SWE LIT

Riva Cem Automix is een zelfhardend, radiopaak, fluoride-afgevend, met hars 
gemodificeerd glasionomeer bevestigingsmateriaal. Het wordt gebruikt voor 
het permanent cementeren van op metaal gebaseerde en kernversterkende 
keramische restauraties en orthodontische apparaten.
Riva Cem Automix wordt geleverd met de extra uithardingsoptie met licht 
voor vroegtijdige verwijdering van overtollig cement, fluoride-afgifte voor 
cementering.  
Riva Cem Automix is verkrijgbaar in een universele lichtgele tint in een 
dubbelloops spuit. Het mengpunt-hulpstuk van de automix is eenvoudiger in 
gebruik dan traditionele met de hand  gemengde cementsystemen. 

INDICATIES VOOR GEBRUIK:  
Permanente cementering van:

Geïndiceerd materiaal Type restauraties
PFM Kronen & bruggen

Geprefabriceerd/gegoten Stiften

Metalen Kronen, bruggen, inlays & onlays, 
orthodontische apparaten & stiften

Keramiek (hoge sterkte)1 Kronen & bruggen, inlays & onlays
Keramiek (lage sterkte)2 Inlays 

1 Keramiek met hoge sterkte, bijv. zirkoniumoxide, lithiumdisilicaat
2 Keramiek met lage sterkte, bijv. veldspaatporselein, glaskeramiek

CONTRA-INDICATIES:
1.  Pulpa-overkapping
2.  Het product kan bij sommige mensen huidirritaties veroorzaken. In 

dergelijke gevallen stoppen met het gebruik en medische hulp inroepen. 
Mensen met een bekende harsallergie moeten het gebruik onmiddellijk 
staken. 

GEBRUIKSAANWIJZING:
1. VOORBEREIDING:
a)  Prepareer de tand volgens standaard klinische richtlijnen.
b)  Voor een optimale hechting de tand conditioneren met een milde 

oplossing van polyacrylzuur (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Grondig 
afspoelen met water en overtollig water verwijderen.

c)  Als pulpbescherming nodig is, gebruik dan een calciumhydroxide.

2. MENGPROCEDURE:

Pasta / Pastaverhouding (ml/ml) 2.0/1.0

Gebruikstijd (min, sec.)1,2

(vanaf het begin van het mengen) 1'30"

Overtollig cement:
- Uitharding met licht
- Zelfhardende gelfase2

5 seconden 
per oppervlak 
1’30” na het 
plaatsen van 
de restauratie

Gebruik voor het 
uitharden met licht 
een conventioneel 
polymerisatieapparaat 
met hoog 
vermogen(460-480 nm)

Uithardingstijd (min, sec.)2

(na het plaatsen van de 
restauratie)
Temperatuurconditie: (26 ± 1°C, 78 ± 1°F)

5'00”

Radiopaciteit 1,5 mm Al

1  Testomstandigheden: temperatuur (23 ± 1 C, 73 ± 1 F), relatieve 
vochtigheid (50 ± 10%). ISO 9917-2

2  Deze tijden zijn bij benadering en kunnen variëren afhankelijk van 
opslagomstandigheden, vochtigheid, leeftijd van het product en 
temperatuur. 

a)  Haal de spuit uit de folieverpakking.
b)  Verwijder de dop van de spuit.
c)  Voor gebruik een kleine hoeveelheid spuiten om een gelijkmatige afgifte 

te garanderen of om eventuele uitgedroogde pasta te verwijderen. Gooi 
dit overtollige materiaal weg.

Automatisch mengen met SDI Riva Cem Automix mengpunt
d)  Bevestig een nieuwe mengpunt. Deze vastzetten door naar rechts te 

draaien.
e)  Spuit eerste een kleine hoeveelheid totdat een gelijkmatig gemengde 

pasta in een homogene kleur uit de punt stroomt.
 Opmerking: De mengtip is voor eenmalig gebruik. Gooi de gebruikte 

mengtip weg en plaats de originele spuitdop op de spuit. De spuit moet 
worden bewaard met de dop.

Met de hand mengen met een spatel 
d)   Spuit de benodigde hoeveelheid pasta’s in een mengkom.  

Belangrijk: de duim stevig in het midden van de zuiger plaatsen om de 
juiste doseringsverhouding van de twee pasta’s te verkrijgen.

e)  Meng de twee pasta’s met een spatel 15 seconden grondig door elkaar. 
Voorkom dat er luchtbellen in komen.

 Opmerking: Stel Riva Cem Automix-pasta niet rechtstreeks bloot aan 
operatielicht om vroegtijdige uitharding van het materiaal te voorkomen.

3. CEMENTATIE-PROCEDURE:
a)   Zorg ervoor dat het binnenoppervlak van de restauratie die moet 

worden geplaatst, gereinigd en gedroogd is en voorbereid volgens de 
instructies van de fabrikant.

b)  Breng een dunne laag cement aan op het hechtoppervlak.
c)  Plaats de restauratie binnen 30 seconden na het mengen voordat er 

uitharding met licht wordt uitgevoerd.
 Opmerking:
 1. Vermijd het overvullen van kronen.
 2. Kamertemperaturen boven 23 C/73 F verkorten de werktijd.
d)  Overtollig materiaal 5 seconden per oppervlak uitharden met een high 

power LED-uithardingslamp (460-480 nm emissie Radii-Cal, Radii Plus, 
Radii Xpert, SDI Ltd.).

e)  Verwijder overtollig materiaal voorzichtig met een scaler of verkenner.
 Opmerking: overtollig product kan ook worden verwijderd tijdens de 

zelfhardende gelfase (na1 min 30 seconden (wanneer cement nog 
rubberachtig aanvoelt)

f)  Zorg voor isolatie gedurende ten minste 5 min na plaatsing van de 
restauratie.

OPSLAG EN GEBRUIK:
• Niet blootstellen aan overmatige hitte en direct zonlicht.
•  Haal de Riva Cem Automix-spuiten pas uit de folieverpakkingen wanneer 

ze gebruikt moeten worden.
•  Bewaren tussen 4 C en 25 C (39 - 77 F).
•  Laat het product op kamertemperatuur komen als het bewaard werd bij 

lagere temperaturen.
•  Gebruik bij kamertemperatuur tussen 20 C en 25 C (68 - 77 F)
•  Bewaren met de dop stevig op de spuit bevestigd. Laat de pasta’s niet 

uitdrogen.

VOORZORGSMAATREGELEN:
• Alleen voor professioneel gebruik.
•  Niet voor inwendig gebruik.
•  Niet gebruiken na de vervaldatum.
•  Let op: volgens de federale wetgeving mag dit apparaat alleen worden 

verkocht door of in opdracht van een tandarts.
•  SDS beschikbaar op www.sdi.com.au of neem contact op met uw regionale 

vertegenwoordiger. 

EERSTE HULP: 
• Oog (contact): Grondig spoelen met water en medische hulp inroepen.
•  Huid (contact): Verwijderen met een in alcohol gedrenkte doek of spons. 

Grondig spoelen met water.
•  Inname: Drink veel water/melk. Zoek medische hulp als symptomen 

aanhouden.
•  Inademing: Geen symptomen verwacht. 

KLEUR:
•  Lichtgeel
 

RIVA CEM  
AUTOMIX

HARS GEMODIFICEERD GLAS  
IONOMEER BEVESTIGINGSCEMENT

GEBRUIKSAANWIJZING
Riva Cem Automix er et selvhærdende, røntgenfast, fluorfrigivende
pasta og harpiksmodificeret glasionomer-tætningsmateriale. Det er indiceret 
til permanent cementering af metalbaserede, kernestyrkende keramiske 
restaureringer og ortodontiske indretninger.
Riva Cem Automix leveres med ekstra bindeevne-lyshærdningsmulighed 
for tidlig fjernelse af overskydende cement og fluorfrigivelse til dine 
cementeringsbehov.  
Riva Cem Automix fås i en universel lysegul nuance og leveres i en 
dobbeltcylindret sprøjte. Automix-spidstilbehøret tilbyder bekvem anvendelse 
i forhold til traditionelle håndblandede cementsystemer. 

INDIKATIONER FOR BRUG:  
Permanent cementering af:

Indikeret materiale Restaureringstyper
PFM Kroner og broer

Præfabrikeret/Støbt rodstifter

Harpiks Kroner, broer, inlays og onlays, ortodontiske
indretninger og stifter

Keramik (høj styrke)1 Kroner og broer, iinlays og onlays
Keramik (lav styrke)2 Inlays 

1 Keramik med høj styrke, f.eks zirconiumdioxid, lithiumdisilicat
2 Keramik med lav styrke, f.eks. feldspatholdig porcelæn, glaskeramik

KONTRAINDIKATIONER:
1.  Pulpakrone
2.  Produktet kan forårsage hudirritation hos visse mennesker. I sådanne 

tilfælde afbrydes brug, og der søges lægehjælp. Enhver person med 
kendt harpiksallergi bør straks afbryde brugen. 

BRUGSANVISNING:
1. FORBEREDELSE:
a)  Klargør tanden ved hjælp af kliniske standardretningslinjer.
b)  For optimal vedhæftning konditioneres tanden med en mild opløsning 

af polyacrylsyre (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Skyl grundigt med vand, 
og fjern overskydende vand.

c)  I tilfælde, hvor pulpabeskyttelse er nødvendigt, skal der anvendes 
calciumhydroxid.

2. BLANDEFREMGANGSMÅDE:

Pasta/pasta-forhold (ml/ml) 2.0/1.0

Virketid (min., sek.)1,2

(fra blandingsstart) 1'30"

Overskydende cement:
- Bindeevnelyshærdning
- Selvhærdende gel-fase2

5 sekunder 
pr. overflade 
1’30” efter 
restaurering 
Er på plads

Ved bindeevnelyshærdning 
anvendes en konventionel 
polymerisationsanordning 
med høj effekt  
(460-480 nm)

Indstillingstid (min., sek.)2

(efter at have sat restaureringen 
på plads)
Temperaturtilstand: (26 ± 1°C, 78 ± 1°F)

5'00”

Radiopacitet 1,5 mm Al

1  Testbetingelser: temperatur (23 ± 1 C, 73 ± 1 F), relativ fugtighed
 (50 ± 10%). ISO 9917-2
2  Disse tidspunkter er kun omtrentlige og kan variere afhængigt af 

opbevaringsforhold, luftfugtighed, produktets alder og temperatur. 

a)  Tag sprøjten ud af foliepakken.
b)  Tag hætten af sprøjten.
c)  Dispensér en lille mængde før hver brug for at sikre jævn dispensering 

og for at fjerne eventuelt indtørret pasta. Kassér dette materiale.

Autoblanding med SDI Riva Cem Automix-produktets blandingsspids
d)  Sæt en ny blandingsspids på, og fastgør den ved at dreje den til højre.
e)  Dispensér og kassér en lille mængde, indtil der kommer en jævnt 

blandet pasta i en homogen farve ud af spidsen.
 Bemærk: Blandingsspidsen er kun til engangsbrug. Kasser den brugte 

blandingsspids og anbring den originale hætte på sprøjten. Sprøjten 
skal opbevares sammen med hætten.

Blanding i hånden med en spatel 
d)  Pres den nødvendige mængde pasta ud på en blandeplade.  

Vigtigt: Sørg for, at tommelfingeren er fast placeret på midten af 
stemplet, for at opnå det korrekte dispenseringsforhold mellem de to 
pastaer.

e)  Brug en spatel til at blande de to pastaer grundigt i 15 sekunder. Vær 
påpasselig med ikke at lave luftbobler.

 Bemærk: Udsæt ikke Riva Cem Automix-pastaen direkte for operativt 
lys for at undgå tidlig størkning af materialet.

3. CEMENTERINGSPROCEDURE:
a)   Sørg for, at den indvendige overflade af den restaurering, der skal 

placeres, er rengjort, tørret og forberedt i henhold til producentens 
anvisninger.

b)  Påfør et tyndt lag cement på bindeoverfladen.
c)  Sæt restaureringen på plads inden for 30 sekunder efter færdiggørelsen 

af blandingen, før der udføres lyshærdning. 
 Bemærk:  

1. Undgå at overfylde kroner.
 2. Rumtemperaturer over 23 °C/73 °F vil reducere virketiden.
d)  Foretag bindeevne-lyshærdning af overskydende materiale i 5 sekunder 

pr. overflade ved hjælp af en kraftig LED-lyshærdning (460-480 nm 
emission Radii-Cal, Radii Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.).

e)  Fjern nænsomt overskydende materiale ved hjælp af et 
tandrensningsinstrument eller en sonde.

 Bemærk: Overskydende materiale kan også fjernes under selvhærdende 
gel-fasen (når cementen føles gummiagtig), efter 1 min 30 sekunder.

f)  Oprethold isolationen i mindst 5 minutter efter hærdning af 
restauration.

OPBEVARING OG HÅNDTERING:
• Undgå overskydende varme og direkte sollys.
•  Tag ikke Riva Cem Automix-sprøjterne ud af foliepakkerne, før de er klar til 

brug.
•  Opbevares mellem 4 °C og 25 °C (39 °F - 77 °F).
•  Hvis produktet opbevares ved køligere temperatur, skal det opnå 

stuetemperatur før brug.
•  Brug ved stuetemperatur mellem 20 °C og 25 °C (68 °F - 77 °F)
•  Opbevares med hætten på sprøjten. Lad ikke pastaen tørre ud.

FORHOLDSREGLER:
• Kun til professionel brug.
•  Må ikke indtages.
•  Må ikke anvendes efter udløbsdatoen.
•  Forsigtig: Ifølge føderal lov må denne enhed kun sælges af eller på recept 

fra en tandlæge.
•  Et sikkerhedsdatablad er tilgængeligt på www.sdi.com.au, du kan også 

kontakte en regionale repræsentant. 

FØRSTEHJÆLP: 
• Øjne (kontakt): Skyl med rigeligt vand, og søg lægehjælp.
•  Hud (kontakt): Fjern med en klud eller en svamp gennemvædet med 

alkohol. Skyl med rigeligt vand.
•  Indtagelse: Drik rigeligt med vand/mælk. Søg læge, hvis symptomerne 

fortsætter.
•  Indånding: Der forventes ingen symptomer. 

NUANCE:
• Lysegul 

RIVA CEM  
AUTOMIX

HARPIKSMODIFICERET GLAS
IONOMERTÆTNINGSCEMENT

BRUGSANVISNING
Το Riva Cem Automix είναι ένα αυτοαδροποιούμενο, ακτινοσκιερό, 
υαλοϊονομερές, ρητινωδώς τροποποιημένο εμφρακτικό υλικό που 
απελευθερώνει φθόριο. Ενδείκνυται για τη μόνιμη συγκόλληση μεταλλικών 
στεφανών και ενισχυμένων κεραμικών αποκαταστάσεων, όπως και για 
ορθοδοντικές συσκευές.
Το Riva Cem Automix διατίθεται με μια πρόσθετη επιλογή σημειακού 
φωτοπολυμερισμού για πρώιμη αφαίρεση της περίσσειας κονίας και 
απελευθέρωση φθορίου για τις ανάγκες συγκόλλησης.  
Το Riva Cem Automix διατίθεται σε μια γενικής χρήσης απόχρωση ανοιχτού 
κίτρινου, σε διπλή σύριγγα. Το προσάρτημα αυτόματης ανάμειξης στο ρύγχος 
διευκολύνει τη χρήση σε σχέση με τα παραδοσιακά συστήματα ανάμειξης της 
κονίας με το χέρι. 

ΕΝΔΕΙΞΕΙΣ:  
Μόνιμη συγκόλληση:

ενδεδειγμένο υλικό Τύπος αποκατάστασης 
PFM (Πορσελάνη συντηγμένη 
με μέταλλο) Στεφάνες και γέφυρες

Προκατασκευασμένο/Χυτό και άξονες

Μέταλλα Στεφάνες, γέφυρες, ένθετα, επένθετα, 
ορθοδοντικές συσκευές και άξονες

Κεραμικά (υψηλής ισχύος)1 Στεφάνες, γέφυρες, ένθετα και επένθετα
Κεραμικά (χαμηλής ισχύος)2 Ένθετα 

1 Κεραμικά υψηλής ισχύος, π.χ. ζιρκονία, διπυριτικό λίθιο
2 Χαμηλής ισχύος κεραμικά, π.χ. αστριούχος πορσελάνη, υαλοκεραμικά

ΑΝΤΕΝΔΕΙΞΕΙΣ:
1.  Κάλυψη πολφού
2.  Το προϊόν ενδέχεται να προκαλέσει δερματικό ερεθισμό σε ορισμένα 

άτομα. Σε τέτοιες περιπτώσεις, διακόψτε τη χρήση και αναζητήστε 
ιατρική βοήθεια. Σε περίπτωση που το άτομο παρουσιάζει γνωστή 
αλλεργία στη ρητίνη, η χρήση θα πρέπει να διακόπτεται αμέσως. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ:
1. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ:
α)  Προετοιμάστε το δόντι, σύμφωνα με τις πρότυπες κλινικές πρακτικές.
β)  Για βέλτιστη πρόσφυση, ψεκάστε το δόντι με ένα ήπιο διάλυμα 

πολυακρυλικού οξέος (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Ξεπλύνετε καλά με 
νερό και αφαιρέστε την περίσσεια νερού.

γ)  Σε περιπτώσεις όπου απαιτείται προστασία του πολφού, χρησιμοποιήστε 
υδροξείδιο του ασβεστίου.

2. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΑΝΑΜΕΙΞΗΣ:

Πάστα/Αναλογία πάστας (ml/ml) 2.0/1.0
Χρόνος κατεργασίας (λεπτά, 
δευτερόλεπτα)1,2

(από την έναρξη της ανάμειξης)
1'30"

Περίσσεια κονίας:
- Σημειακός φωτοπολυμερισμός
-  Στάδιο αυτοαδροποιούμενης γέλης2

5 δευτερόλεπτα 
ανά επιφάνεια, 
1 λεπτό και 30 
δευτερόλεπτα 
μετά την 
τοποθέτηση της 
αποκατάστασης

Για τον σημειακό 
φωτοπολυμερισμό 
χρησιμοποιήστε μια 
συμβατική συσκευή 
πολυμερισμού 
υψηλής ισχύος (460-
480 nm)

Χρόνος σταθεροποίησης (λεπτά, 
δευτερόλεπτα)2 (μετά την τοποθέτηση 
της αποκατάστασης)
Συνθήκη θερμοκρασίας: (26 ± 1°C, 
78 ± 1°F)

5'00”

Ακτινοσκιερότητα 1.5 mm Al

1  Συνθήκες δοκιμής: θερμοκρασία (23 ± 1°C, 73 ± 1°F), σχετική υγρασία (50 
± 10%). ISO 9917-2

2  Αυτοί οι χρόνοι παρέχονται αποκλειστικά κατά προσέγγιση και ενδέχεται 
να διαφέρουν, ανάλογα με τις συνθήκες αποθήκευσης την υγρασία, την 
ηλικία του προϊόντος και τη θερμοκρασία.

α)  Αφαιρέστε τη σύριγγα από τη συσκευασία αλουμινίου.
β)  Αφαιρέστε το καπάκι της σύριγγας.
γ)  Πριν από κάθε χρήση, πιέστε για να βγει μια μικρή ποσότητα υλικού, 

ώστε να διασφαλίσετε την ομοιόμορφη διανομή του υλικού ή για να 
αφαιρέσετε τυχόν ίχνη ξεραμένης πάστας. Απορρίψτε αυτό το υλικό.

Αυτόματη ανάμειξη με το ρύγχος ανάμειξης SDI Riva Cem Automix
δ)  Προσαρτήστε ένα νέο ρύγχος ανάμειξης και ασφαλίστε το 

περιστρέφοντάς το δεξιόστροφα.
ε)  Πιέστε τη σύριγγα για να βγει μια μικρή ποσότητα υλικού, μέχρι μια 

ομοιόμορφα αναμεμειγμένη πάστα, ομοιογενούς χρώματος να αρχίσει να 
ρέει από το ρύγχο

 Σημείωση: Το ρύγχος ανάμειξης προορίζεται μόνο για μία χρήση. 
Απορρίψτε το χρησιμοποιημένο ρύγχος ανάμιξης και τοποθετήστε το 
αυθεντικό καπάκι πάνω στη σύριγγα. Η σύριγγα πρέπει να φυλάσσεται 
μαζί με το καπάκι.

Ανάμειξη με σπάτουλα 
δ)  Εξωθήστε την απαιτούμενη ποσότητα πάστας επάνω σε μια επιφάνεια 

ανάμειξης.  
Σημαντικό: Φροντίστε να έχετε τον αντίχειρα σταθερά τοποθετημένο 
στο κέντρο του εμβόλου, ώστε να προκύπτει σωστή αναλογία ροής από 
τις δύο πάστες.

ε)  Με μια σπάτουλα, αναμείξτε επιμελώς τις δύο πάστες για 15 
δευτερόλεπτα. Προσέξτε να μη δημιουργηθούν φυσαλίδες αέρα.

 Σημείωση: Μην εκθέτε την πάστα Riva Cem Automix απευθείας στο φως 
της χειρουργικής λάμπας ώστε να αποφύγετε την πρώιμη στερεοποίηση 
του υλικού.

3. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΣΥΓΚΟΛΛΗΣΗΣ:
α)  Βεβαιωθείτε ότι η εσωτερική επιφάνεια της αποκατάστασης προς 

τοποθέτηση είναι καθαρή, στεγνή και έχει προετοιμαστεί σύμφωνα με τις 
οδηγίες του κατασκευαστή.

β)  Εφαρμόστε μια λεπτή στρώση κονίας στην επιφάνεια συγκόλλησης.
γ)  Τοποθετήστε την αποκατάσταση εντός 30 δευτερολέπτων από 

την ολοκλήρωση της ανάμειξης, πριν από την πραγματοποίηση 
φωτοπολυμερισμού.

 Σημείωση:
 1. Μη γεμίζετε υπερβολικά τις στεφάνες.
 2. Ο χρόνος κατεργασίας μειώνεται όταν η θερμοκρασία δωματίου 

υπερβαίνει τους 23 C/73 F.
δ)  Πραγματοποιήστε σημειακό φωτοπολυμερισμό σε τυχόν περίσσεια 

υλικού για 5 δευτερόλεπτα ανά επιφάνεια, χρησιμοποιώντας μια ισχυρή 
λυχνία LED φωτοπολυμερισμού (με εκπομπή στα 460-480 nm Radii-Cal, 
Radii Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.).

ε)  Με απαλές κινήσεις αφαιρέστε την περίσσεια υλικού με ξέστρο ή 
ανιχνευτή.

 Σημείωση: η περίσσεια υλικού μπορεί επίσης να αφαιρεθεί κατά 
το στάδιο αυτοαδροποίησης της γέλης (όταν η κονία έχει ελαστική 
αίσθηση), μετά από 1 λεπτό. 

στ)  Διατηρήστε την απομόνωση του δοντιού για τουλάχιστον 5 λεπτά και 30 
δευτερόλεπτα, μετά από την τοποθέτηση της αποκατάστασης.

ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΚΑΙ ΧΕΙΡΙΣΜΟΣ:
• Αποφύγετε τις υψηλές θερμοκρασίες και την απευθείας έκθεση στο ηλιακό 

φως.
•  Μην αφαιρείτε τις σύριγγες Riva Cem Automix από τη συσκευασία 

αλουμινίου, μέχρι να είναι έτοιμες προς χρήση.
•  Να φυλάσσεται σε θερμοκρασία μεταξύ 4 και 25°C (39 - 77°F).
•  Αν η θερμοκρασία φύλαξης είναι χαμηλότερη, αφήστε το προϊόν να φτάσει 

σε θερμοκρασία δωματίου πριν από τη χρήση.
•  Να χρησιμοποιείται σε θερμοκρασία δωματίου μεταξύ 20 και 25°C.
•  Να φυλάσσεται με το καπάκι καλά προσαρτημένο στη σύριγγα. Μην 

αφήνετε την πάστα να ξεραθεί.

ΠΡΟΦΥΛΑΞΕΙΣ:
• Μόνο για επαγγελματική χρήση.
•  Να μην καταπίνεται.
•  Να μη χρησιμοποιείται αν έχει παρέλθει η ημερομηνία λήξης.
•  Προσοχή: Η ομοσπονδιακή νομοθεσία περιορίζει την πώληση της 

παρούσας συσκευής από ή προς οδοντιάτρους. 
•  Για το δελτίο δεδομένων ασφαλείας ανατρέξτε στον ιστότοπο www.sdi.

com.au ή απευθυνθείτε στον τοπικό αντιπρόσωπο της εταιρείας. 

ΠΡΩΤΕΣ ΒΟΗΘΕΙΕΣ: 
• Μάτια (σε περίπτωση επαφής): Ξεπλύντε καλά με νερό και αναζητήστε 

ιατρική βοήθεια.
•  Δέρμα (σε περίπτωση επαφής): Αφαιρέστε με ένα πανί ή σφουγγάρι 

εμποτισμένο με οινόπνευμα. Ξεπλύντε καλά με νερό.
•  Κατάποση: Πιείτε άφθονο νερό/γάλα. Αναζητήστε ιατρική βοήθεια αν τα 

συμπτώματα επιμένουν.
•  Εισπνοή: Δεν αναμένονται συμπτώματα.. 

ΑΠΟΧΡΩΣΗ:
• Ανοιχτό κίτρινο 

RIVA CEM  
AUTOMIX

ΡΗΤΙΝΩΔΩΣ ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΜΕΝΗ
ΥΑΛΟΪONOMEΡΗΣ ΟΔΟΝΤΙΚΗ ΚΟΝΙΑ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ
Riva Cem Automix, kendiliğinden sertleşen, radyoopak, florür salan pasta/
pasta rezin modifiye cam iyonomer simandır. Metal bazlı ve tam seramik 
restorasyonların ve ortodontik aparatların kalıcı simantasyonu için endikedir.
Riva Cem Automix, fazla simanın erken aşamada alınmasına olanak sağlayan 
ışık (tack cure), mükemmel diş yapışması, florür salınımı ve ideal akışkanlık ve 
florür salınımı ile simantasyon ihtiyaçlarınızı karşılamaktadır.  
Riva Cem Automix, üniversal açık sarı tonda çift hazneli şırınga ile 
sunulmaktadır. Otomatik karıştıran uygulama ucu, geleneksel elle karıştırılan 
siman sistemlerine göre kolaylık sağlamaktadır. 

ENDİKASYONLARI:  
Aşağıdakilerin kalıcı yapıştırması için:

Belirtilen malzeme Restorasyon türleri

PFM Kronlar ve köprüler

Prefabrik/Döküm postlar

Metaller Kronlar, köprüler, inley ve onleyler, 
ortodonti aparatları ve postlar

Seramikler (yüksek dayanımlı)1 Kronlar ve köprüler, inley ve onleyler
Seramikler (düşük dayanımlı)2 Inley 

1 Yüksek dayanımlı seramikler, ör. Zirkonya, Lityum Disilikat
2 Düşük dayanımlı seramikler, ör. Feldispatik Porselenler, Cam Seramikler

KONTRENDİKASYONLAR:
1.  Pulpa kaplaması
2.   Ürün bazı kişilerde cilt tahrişine neden olabilir. Bu gibi durumlarda 

kullanımı durdurun ve tıbbi yardım alın. Rezin alerjisi olduğu bilinen 
kişilerde kullanıma derhâl son verilmelidir. 

KULLANIM TALİMATLARI:
1. HAZIRLIK:
a)  Standart klinik yönergeleri kullanarak dişi hazırlayın.
b)  Optimum yapışma için dişi hafif bir poliakrilik asit (Riva Conditioner, SDI 

Ltd.) çözeltisiyle hazırlayın. Su ile iyice durulayın ve fazla suyu çekin.
c)  Pulpa korumasının gerekli olduğu durumlarda kalsiyum hidroksit 

kullanın.

2. KARIŞTIRMA PROSEDÜRÜ:

Pasta / Pasta oranı (ml / ml) 2.0/1.0

Çalışma süresi (dak, san.)1,2

(karıştırmaya başlandığı andan 
itibaren)

1'30"

Fazla siman:
- Işık uygulama (tack cure)
-  Kendiliğinden sertleşen jel 

aşaması2

Restorasyonu 
oturttuktan 
1’30” sonra her 
yüzey için 5 
saniye

Işık uygulamak (tack 
cure) için yüksek güce 
sahip konvansiyonel 
polimerizasyon cihazı 
kullanın (460-480 nm)

Sertleşme süresi (dak, san.)2 
(restorasyonun oturtulmasından 
sonra)
Sıcaklık durumu: (26 ± 1°C, 78 ± 1°F)

5'00”

Radyopasite 1,5 mm Al

1  Test koşulları: sıcaklık (23° ± 1°C (73° ± 1°F), bağıl nem (%50 ± %10). ISO 
9917-2

2  Verilen süreler sadece yaklaşık sürelerdir ve depolama koşullarına, nem 
oranına, ürünün yaşına ve sıcaklığa bağlı olarak değişebilir. 

a)  Ürünü folyo ambalajından çıkarın.
b)  Şırınganın kapağını çıkarın.
c)  Her kullanım öncesinde, ürünü düzgün bir şekilde hazırlayabilmek 

veya kurumuş pastayı çıkartmak için küçük bir miktarı dışarı atın. Bu 
malzemeyi atın.

SDI Riva Cem Automix karıştırma ucu ile otomatik karıştırma
d)  Yeni bir karıştırma ucu takın ve sağa doğru döndürerek sıkıca kapatın.
e)  Uç kısımdan eşit şekilde karışmış, homojen renkte akış sağlanana kadar 

ufak bir miktar ürünü çıkartarak atın. Karıştırma ucu tek kullanımlıktır. 
Kullanılmış karıştırma ucunu atın ve şırınga üzerine orijinal şırınga 
kapağını yerleştirin. Şırınga kapağı ile saklanmalıdır.

Karışımın spatül ile elde hazırlanması 
d)  Gerekli miktarda pastayı karıştırma tepsisi üzerine sıkın.  

Önemli: Her iki pastadan doğru karışım oranının elde edilmesi 
için başparmağınızın pistonun orta kısmında sağlam bir şekilde 
konumlandığından emin olun.

e)  Bir spatula yardımı ile her iki pastayı 15 saniye boyunca birbirine 
karıştırın. Hava kabarcıklarının oluşmaması için dikkat edin.

 Not: Riva Cem Automix pastanın erken donmasını önlemek için 
doğrudan operasyon lambasının altında tutmayın.

3. SİMANTASYON PROSEDÜRÜ:
a)   Restorasyonun oturtulacağı iç kısmın yüzeyinin temizlenmiş, kurutulmuş 

ve üreticinin yönergeleri doğrultusunda hazırlanmış olduğundan emin 
olun.

b)  Yapıştırılacak yüzeye ince bir katman şeklinde siman uygulayın.
c)  Restorasyonu, karıştırma işlemini tamamladıktan sonraki 30 saniye 

içinde ışık uygulamadan önce yerine oturtun.
 Not:
 1. Kronların aşırı doldurulmasından kaçının.
 2. Oda sıcaklığının 23°C / 73°F üzerinde olması çalışma süresini kısaltır.
d)  Fazlalıklar üzerine her yüzeye 5 saniye olacak şekilde yüksek güçte
  LED ışık uygulayın (tack cure) (460 - 480 nm emisyon Radii-Cal, Radii 

Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.).
e)  Fazla materyali bir kazıyıcı veya eksploratör ile nazikçe temizleyin.
 Not: Fazla materyal, 1 dakika 30 saniye sonra kendiliğinden sertleşen jel 

aşamasında da (siman elastikleştiğinde) temizlenebilir.
f)  Restorasyon işlemi tamamlandıktan sonra en az 5 dakika boyunca 

izolasyonu sürdürün.

DEPOLAMA VE KULLANIM:
• Aşırı sıcak ve doğrudan gelen güneş ışınından kaçının.
•  Kullanıma hazır oluncaya kadar Riva Cem Automix şırıngalarını folyo 

ambalajından çıkartmayın.
•  4° - 25°C (39°- 77°F) arasında muhafaza edin.
•  Daha serin bir yerde muhafaza edildiyse, kullanım öncesinde oda 

sıcaklığına gelmesini bekleyin.
•  20° - 25°C (68°- 77°F) arasında, oda sıcaklığında kullanın
•  Şırınga kapağı sıkıca kapalı bir şekilde muhafaza edin. Pastaların 

kurumasına izin vermeyin.

DİKKAT:
• Yalnızca profesyonel kullanım için.
•  Haricen kullanılır.
•  Son kullanım tarihi geçtikten sonra kullanmayın.
•  Uyarı: Bu cihazın diş hekimi tarafından veya diş hekimi talimatıyla 

satılması Federal Yasalarla kısıtlanmıştır.
•  SDS (Güvenlik Bilgi Sayfası) www.sdi.com.au’dan veya yerel temsilcinizden 

temin edilebilir. 

İLK YARDIM: 
• Göz (ile temas): Bol su ile yıkayın ve tıbbi yardım alın.
•  Cilt (ile temas): Alkol ile ıslatılmış bir bez veya sünger ile silin. Bol su ile 

yıkayın.
•  Yutma: Bol su / süt için. Belirtiler geçmezse tıbbi yardım alın.
•  Soluma: Herhangi bir belirti beklenmez. 

TON:
• Açık Sarı 

RIVA CEM  
AUTOMIX
REZİN MODİFİYE CAM

İYONOMER SİMAN
KULLANIM TALİMATLARI

Riva Cem Automix er en selvherdende, røntgentett, fluoridfrigjørende 
masse (harpiksmassemodifisert glassionomert lutemateriale. Det er indikert 
for permanent sementering av metallbaserte og forsterkede keramiske 
restaureringer og kjeveortopediske apparater.
Riva Cem Automix kommer med det ekstra lett klebende herdealternativet 
for tidlig fjerning av overflødig sement og fluoridfrigjøring for dine 
sementeringsbehov.  
Riva Cem Automix er tilgjengelig i en universell lys-gul nyanse i dobbel 
sylindersprøyte. Automix-spissfestet er enkelt å håndtere i forhold til 
tradisjonelle håndblandede sementsystemer. 

BRUKSANVISNING:  
Permanent sementering av:

Angitt materiale Type restaureringer
PFM Kroner og broer

Prefabrikkert/Støpt stolper

Metaller Kroner, broer, innlegg og overlegg, 
kjeveortopedisk apparater og stolper

Keramikk (høy styrke)1 Kroner og broer, innlegg og overlegg
Keramikk (lav styrke)2 Innlegg  

1 Keramikk med høy styrke, f.eks. zirkoniumoksid, litiumdisilikat
2 Keramikk med lav styrke, f.eks. feltspatisk porselen, glasskeramikk

KONTRAINDIKASJONER:
1.  Massekapsling
2.  Produktet kan forårsake hudirritasjoner hos enkelte mennesker. I slike 

tilfeller, avbryt bruken og oppsøk medisinsk hjelp. Noen personer som 
har kjent harpiksallergi må umiddelbart slutte å bruke produktet. 

BRUKSANVISNING:
1. KLARGJØRING:
a)  Klargjør tannen ved å bruke standard kliniske retningslinjer.
b)  For optimal klebing, skal tannen behandles med en mild løsning av 

polyakrylsyre (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Skyll grundig med vann og 
fjern overflødig vann.

c)  I tilfeller hvor massebeskyttelse er nødvendig, bruk kalsiumhydroksid.

2. BLANDINGSPROSEDYRE:

Masse / masseforhold (ml/ml) 2.0/1.0

Virketid (min, sek.)1,2

(fra starten av blandingen) 1'30"

Overflødig sement:
- Klebing ved lysherding
- Selvherdende gelfase2

5 sekunder 
per overflate 
1’30” etter å ha 
satt på plass 
restaureringen

For klebing ved 
lysherding, bruk 
en konvensjonell 
polymerisasjonsenhet 
med høy effekt 
(460–480 nm)

Herdetid (min, sek.)2

(etter å ha satt restaureringen)
Temperaturforhold: (26 ± 1 °C, 78 ± 1 °F)

5'00”

Radiopasitet 1,5 mm Al

1  Testbetingelser: temperatur (23 ± 1 C, 73 ± 1 F), relativ fuktighet (50 ± 10 
%). ISO 9917-2

2  Disse tidene er kun omtrentlige, og kan variere avhengig av lagrings-
forhold, fuktighet, produktets og temperatur.

a)  Fjern sprøyten fra foliepakken.
b)  Fjern hetten fra sprøyten.
c)  Før hver bruk, dispenser en liten mengde for å sikre jevn dispensering 

eller for å eventuell uttørket masse. Kast dette materialet.

Automatisk blanding med SDI Riva Cem Automix blandespiss
d)  Sett på en ny blandespiss og fest den ved å vri den til høyre.
e)  Dispenser og kast en liten mengde til du har en jevnt blandet masse 

med homogen farge strømmende ut av spissen.
 Merk: Blandespissen er kun til engangsbruk. Kast den brukte 

blandespissen og sett på den originale sprøytehetten på sprøyten. 
Sprøyten må oppbevares med hetten.

Blanding for hånd med en spatel 
d)  Ta ut nødvendig mengde masse på en blandepute.
 Viktig: Sørg for at tommelen er plassert fast i midten på stempelet for å 

oppnå riktig dispenseringsforhold for de to massene.
e)  Bruk en spatel og bland de to massene grundig i 15 sekunder. Vær 

forsiktig så du ikke blander inn luftbobler.
 Merk: Ikke utsett Riva Cem Automix-massen direkte for operasjonslyset 

for å unngå tidlig setting av materialet.

3. SEMENTERINGSPROSEDYRE:
a)   Sørg for at den indre overflaten til restaureringen som skal settes er 

rengjort, tørket og forberedt i henhold til produsentens instruksjoner.
b)  Påfør et tynt lag med sement på limoverflaten.
c)  Plasser restaureringen innen 30 sekunder etter fullført blanding før 

enhver lysherding utføres.
 Merk:
 1. Unngå overfylling av kroner.
 2. Romtemperaturer over 23 C/73 F vil redusere arbeidstiden.
d)  Lysherd eventuelt overflødig materiale i 5 sekunder per overflate med 

et kraftig LED-herdelys (460-480 nm emisjon Radii-Cal, Radii Plus, Radii 
Xpert, SDI Ltd.).

e)  Fjern forsiktig overflødig materiale med en tannskrape.  
Merk: Overflødig materiale kan også fjernes under selvherdende 
gelstadium (når sementen føles gummiaktig), etter 1 min og 30 
sekunder.

f)  Oppretthold isolasjon i minst 5 minutter etter at restaureringen er satt 
på plass.

LAGRING OG HÅNDTERING:
• Unngå overflødig varme og direkte sollys.
•  Ikke fjern Riva Cems automatiske blandesprøyter fra foliepakkene før de 

er klare til å brukes.
•  Oppbevares mellom 4 C og 25 C (39  - 77 F).
•  Hvis det oppbevares ved kjøligere temperatur, må produktet nå 

romtemperatur før det brukes.
•  Brukes i romtemperatur mellom 20 C og 25 C (68  - 77 F)
•  Oppbevares med hetten godt festet til sprøyten. Ikke la massene tørke ut.

FORHOLDSREGLER:
• Kun for profesjonell bruk.
•  Må ikke inntas.
•  Må ikke brukes etter utløpsdatoen.
•  Obs: Føderal lov begrenser denne enheten til salg av eller på ordre fra en 

tannlege.
•  SDS er tilgjengelig på www.sdi.com.au, eller du kan kontakte din regionale 

representant. 

FØRSTEHJELP: 
• Øye (ved kontakt): Skyll grundig med vann og oppsøk medisinsk hjelp.
•  Hud (ved kontakt): Fjern med klut eller svamp dynket i alkohol. Skyll 

grundig med vann.
•  Inntak: Drikk masse vann/melk. Oppsøk medisinsk hjelp hvis symptomene 

vedvarer.
•  Inhalering: Ingen forventede symptomer. 

FARGE:
• Lys gul 

RIVA CEM  
AUTOMIX 

HARPIKS MODIFISERT GLASS
IONOMER LUTESEMENT

BRUKSANVISNING
Riva Cem Automix är en självhärdande, röntgentät pasta med fluorfrisättande 
tätningsmaterial av modifierad glasjonomer.  Den indikeras för permanent 
cementering av metallbaserade och keramiska restaurationer med stark 
kärna samt ortodontiska apparater.
Riva Cem Automix levereras med klibbig ljushärdning för dina 
cementeringsbehov som ett ytterligare alternativ för tidig borttagning av 
cementöverskott och frisättning av fluor.   
Riva Cem Automix finns i en universell ljusgul nyans i dubbelspruta.  
Spetstillsatsen för automixning är bekvämare än traditionella system där 
cementen blandas för hand. 

INDIKATIONER FÖR ANVÄNDNING:  
Permanent cementering av:

Indikerade material Typ av restaureringar
PFM Kronor och bryggor

Prefabricerad/gjuten stolpar

Metaller Kronor, bryggor, inlägg och pålägg, 
tandreglerande anordningar och stolpar

Keramik (hög hållfasthet)1 Kronor och bryggor, inlägg och pålägg
Keramik (låg hållfasthet)2 Inlägg  

1 Keramik med hög hållfasthet, t.ex. zirkoniumoxid, litiumdisilikat
2 Låghållfast keramik, t.ex. fältspatsporslin, glaskeramik

KONTRAINDIKATIONER:
1.  Täckning av pulpa
2.  Produkten kan orsaka hudirritation hos vissa personer. I sådana fall, ska 

du avbryta användningen och söka läkarvård. För personer med kända 
hartsallergier skall användningen avbrytas omedelbart. 

INSTRUKTIONER FÖR ANVÄNDNING:
1. FÖRBEREDELSE:
a)  Preparera tanden med användning av standardmässiga kliniska 

riktlinjer.
b)  För optimal vidhäftning, konditionera tanden med en mild lösning av 

polyakrylsyra (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Skölj grundligt med vatten och 
avlägsna överflödigt vatten.

c)  I de fall skydd av pulpan är nödvändigt, använd kalciumhydroxid.

2. BLANDNINGSFÖRFARANDE:

Pasta / Pasta-förhållande (ml/ml) 2.0/1.0

Arbetstid (min, sek.)1,2

(från att blandningen inleds) 1'30"

Överflödig cement:
- Klibbig ljushärdning
- Självhärdande gelfas2

5 sekunder per 
yta 1 minut 
30 sekunder 
efter att 
restaureringen
Placerats

För klibbig 
ljushärdning, använd 
en konventionell 
polymerisationsenhet 
(460–480 nm)

Stelningstid (min, sek.)2

(efter att restaureringen placerats)
Temperaturtillstånd: (26 ± 1°C, 78 ± 1°F)

5'00”

Röntgentäthet 1.5 mm Al

1  Testförhållanden: temperatur (23 ºC), relativ luftfuktighet (50 ± 10 %). ISO 
9917-2

2  Dessa tider är endast ungefärliga och kan variera beroende på 
förvaringsförhållanden, luftfuktighet, produktens ålder och temperatur. 

a)  Ta ut sprutan ur folieförpackningen.
b)  Ta bort huvan från sprutan.
c)  Spruta ut en liten mängd före varje användning för att säkerställa jämn 

dosering och för att få bort eventuellt uttorkad pasta.  Kassera det 
materialet.

Blandningstips för automixning med SDI Riva Cem Automix
d)  Sätt på en ny blandningsspets och fäst den genom att vrida den åt 

höger.
e)  Dosera och kassera en liten mängd tills en jämnt blandad pasta i en 

homogen färg flödar ut ur spetsen.
 Observera: Blandningsspetsen är endast för engångsbruk. Kassera den 

använda blandningsspetsen och anbringa den ursprungliga huven på 
sprutan. Sprutan måste förvaras med huven.

Blandning för hand med en spatel 
d)  Tryck ut önskade mängder av pastorna på en blandningsplatta.
 Viktigt: Se till att tummen är ordentligt placerad på mitten av 

tryckkolven för att erhålla rätt doseringsförhållande för de två pastorna.
e)  Blanda med en spatel de två pastorna ordentligt under 15 sekunder.  Var 

noga med att inte få med luftbubblor.
 Obs: Exponera inte Riva Cem Automix pasta direkt för operativt ljus för 

att undvika att materialet stelnar för snabbt.

3. CEMENTERINGSFÖRFARANDE:
a)   Se till att den inre ytan av restaureringen som skall placeras är rengjord, 

torr och preparerad enligt tillverkarens instruktioner.
b)  Applicera ett tunt lager cement på bindningsytan.
c)  Placera restaureringen inom 30 sekunder efter avslutad blandning innan 

någon ljushärdning utförs.
 Observera:
 1. Undvik överfyllning av kronor.
 2. Rumstemperaturer över 23 ºC reducerar arbetstiden.
d)  Ljushärda klibbigt överflödigt material i 5 sekunder per yta med 

användning av  en LED lampa med hög effekt för ljushärdning (460–480 
nm utstrålning Radii-Cal, Radii Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.).

e)  Avlägsna varsamt överskottsmaterial med en skrapa eller 
utforskningskrok.

 Obs: Överskott kan också avlägsnas under det självhärdande gelstadiet 
(när cementen känns gummiaktig), efter 1 min 30 sekunder.

f)  Upprätthåll isoleringen i minst 5 min efter att restaureringen placerats.

FÖRVARING OCH HANTERING:
• Undvik hög värme och förvaring i direkt solljus.
•  Ta inte ut Riva Cem Automix-sprutor ur sina folieförpackningar förrän de 

skall användas.
•  Förvara mellan 4 °C och 25 °C.
•  Låt produkten uppnå rumstemperatur före användning i de fall att den 

förvaras i en svalare temperatur
•  Använd vid rumstemperatur mellan 20 °C och 25 °C
•  Förvara med huven ordentligt fastsatt på sprutan.  Låt inte pastorna torka 

ut.

FÖRSIKTIGHETSÅTGÄRDER:
• Endast avsett för professionellt bruk.
•  Inmundiga ej.
•  Använd inte efter utgångsdatum.
•  Varning: Federal lagstiftning (USA) begränsar försäljningen av denna enhet 

till eller på uppdrag av en tandläkare.
•  Säkerhetsdatablad finns tillgängligt på www.sdi.com.au eller vid kontakt 

med den regionala representanten. 

FÖRSTA HJÄLPEN: 
• Ögonkontakt: Tvätta grundligt med vatten och sök medicinsk vård.
•  Hudkontakt: Avlägsna med en trasa eller svamp indränkt i alkohol. Tvätta 

grundligt med vatten.
•  Förtäring: Drick rikligt med vatten/mjölk. Uppsök läkare om  symptom 

kvarstår.
•  Inhalation: Inga symptom förväntas. 

NYANS:
• Ljust gul 

RIVA CEM  
AUTOMIX
HARTS MODIFIERAD 

TÄTANDE GLASJONOMERCEMENT
BRUKSANVISNING

„Riva Cem Automix“ yra savaime sukietėjanti neskaidri fluoridą išskirianti 
pasta / pastos derva su monifikuota stiklo jonomerų užtepamąja medžiaga. 
Ji indikuojama
nuolatiniam metalo pagrindo ir sustiprinamųjų keraminių restauracijų ir 
ortodontinių įtaisų cementavimui.
„Riva Cem Automix“ pateikiama su papildomo sukietinimo šviesa variantu, 
kai reikia anksčiau pašalinti cemento perteklių, ji išskiria fluoridą ir yra skirta 
cementavimo darbams.  
„Riva Cem Automix“ pateikiama dviejų cilindrų švirkšte ir yra universalaus 
šviesiai gelsvo atspalvio. Automatinio maišymo antgalis leidžia patogiau 
paruošti medžiagą negu naudojant tradicines rankinio maišymo cementavimo 
sistemas. 

NAUDOJIMO INDIKACIJOS:  
Nuolatiniam cementavimui:

Indikuojama medžiaga Restauracijų tipas
PFM Karūnėlės ir tiltai

Surenkamas / Lietas strypai

Metalai Karūnėlės, tiltai, užklotai ir intarpai, 
ortodontiniai, ortodontiniai įtaisai ir strypai

Keramika (didelio stiprumo)1 Karūnėlės ir tiltai, užklotai ir intarpai
Keramika (mažo stiprumo)2 Užklotai 

1  Didelio stiprumo keramika, pvz., cirkonio, ličio disilikato.
2  Mažo stiprumo keramika, pvz., „Feldspathic“ porcelianas, stiklo keramika.

KONTRAINDIKACIJOS:
1.  Pulpos padengimas
2.  Produktas kai kuriems žmonėms gali sudirginti odą. Tokiais atvejais 

nutraukite preparato naudojimą ir kreipkitės į gydytoją. Nedelsdami 
nutraukite naudojimą, jei asmeniui pasireiškė alerginė reakcija į dervą. 

NAUDOJIMO INSTRUKCIJA:
1. PARUOŠIMAS:
a)  Paruoškite dantį pagal standartinį klinikinę praktiką.
b)  Optimaliam sukibimui užtikrinti apdorokite dantį švelniu poliakrilo 

rūgšties tirpalu („Riva Conditioner, SDI Ltd.“). Kruopščiai nuskalaukite 
vandeniu ir pašalinkite vandens perteklių.

c)  Jei reikia naudoti pulpos apsaugą, naudokite kalcio hidroksidą.

2. MAIŠYMO PROCEDŪRA:

Pastų maišymo santykis (ml / ml) 2.0/1.0

Darbo trukmė (min., sek.)1,2

(nuo maišymo pradžios) 1'30"

Cemento perteklių:
- Lengvai sukietinkite
-  Savaime sukietėjančio gelio 

etapas2

5 sek. 
kiekvienam 
paviršiui 
1’30” po
restauracijos 
įstatymo

Naudojant 
sukietinimą šviesa, 
naudokite didelės 
galios įprastą 
polimerizacijos 
prietaisą (460-480 
nm)

Nusistovėjimo laikas (min., sek.)2 
(po restauracijos įstatymo)
Temperatūros sąlygos: (26 ± 1 °C, 78 ± 1 °F)

5'00”

Skaidrumas spinduliuotei 1,5 mm Al

1  Bandymo sąlygos: temperatūra (23 ± 1 C, 73 ± 1 F), sant. drėgmė (50 ±   
10 %). ISO 9917-2

2  Šis laikas yra apytikslis ir gali skirtis priklausomai nuo laikymo sąlygų, 
drėgmės, produkto senumo ir temperatūros. 

a)  Išimkite švirkštą iš folijos pakuotės.
b)  Nuimkite nuo švirkšto dangtelį.
c)  Prieš kaskart naudodami išspauskite nedidelį kiekį, kad užtikrintumėte 

tolygų pasiskirstymą arba pašalintumėte išdžiūvusios pastos sluoksnį. 
Tokią medžiagą išmeskite.

Automatinis maišymas su „SDI Riva Cern Automix“ maišymo antgaliu
d)  Pritvirtinkite naują maišymo antgalį ir užfiksuokite pasukdami į dešinę.
e)  Išspauskite ir išmeskite nedidelį pastos sluoksnį, iki kol iš antgalio 

pradės tekėti vienalytės spalvos masė.
 Pastaba: Maišymo antgalis yra vienkartinio naudojimo priedas. 

Panaudotą maišymo antgalį išmeskite ir švirkštą uždenkite originaliu 
švirkšto dangteliu. Švirkštą reikia laikyti uždengtą dangteliu.

Rankinis maišymas su mentele 
d)  Išspauskite reikalingą pastų kiekį ant maišymo lentelės.
 Svarbu: nykščiu tvirtai spauskite stūmoklį, kad būtų išspaustas tinkamas 

abiejų pastų maišymo santykis.
e)  Su mentele kruopščiai maišykite abi pastas 15 sekundžių. Elkitės 

atsargiai, kad neatsirastų oro burbulų.
 Pastaba: Saugokite „Riva Cem Automix“ pastą nuo tiesioginės darbinės 

lempos, kad pasta nesukietėtų per anksti..

3. CEMENTAVIMO PROCEDŪRA:
a)   Įsitikinkite, kad vidinis restauracijos paviršius yra nuvalytas, sausas ir 

paruoštas pagal gamintojo instrukcijas.
b)  Užtepkite ploną cemento sluoksnį ant surišimo paviršiaus.
c)  Per 30 sek. nuo sumaišymo pabaigos įstatykite restauraciją, kol 

neprasidėjo sukietinimas šviesa.
 Pastaba.
 1. Neperpildykite karūnėlių.
 2. Aukštesnė nei 23 C/73 F temperatūra sumažins darbo trukmę.
d)  Sukietinkite medžiagą šviesa 5 sekundes kiekvienam paviršiui didelio 

galingumo LED sukietinimo lempa (460-480 nm emisija, „Radii-Cal“, 
„Radii Plus“, „Radii Xpert, SDI Ltd.“).

e)  Atsargiai pašalinkite medžiagos perteklių.
 Pastaba. Perteklių taip pat galima pašalinti savaiminio sukietėjimo gelio 

stadijoje (kai cementas yra gumos konsistencijos), praėjus 1 min. 30 sek.
f)  Po restauracijos įstatymo išlaikykite ją izoliuotą mažiausiai 5 min.

LAIKYMAS IR TVARKYMAS:
• Venkite per didelio karščio ir tiesioginių saulės spindulių.
•  Neišimkite „Riva Cem Automix“ švirkštų iš folijos pakuočių, kol nebūsite 

pasiruošę jų naudoti.
•  Laikykite temperatūroje nuo 4 C iki 25 C (39  - 77 F).
•  Laikant vėsesnėje temperatūroje leiskite produktui pašilti iki kambario 

temperatūros prieš naudodami.
•  Naudokite patalpos temperatūroje nuo 20 C iki 25 C (68  - 77 F)
•  Laikykite švirkštą saugiai uždengtą dangteliu. Neleiskite pastoms išdžiūti.

ATSARGUMO PRIEMONĖS:
• Tik specialistų naudojimui.
•  Tik išoriniam naudojimui.
•  Nenaudokite pasibaigus galiojimo laikui.
•  Dėmesio: pagal Federalinį įstatymą šį prietaisą gali parduoti arba užsakyti 

tik dantistai.
•   SDL galite rasti www.sdi.com.au arba susisiekite su savo regiono atstovu. 

PIRMOJI PAGALBA: 
• Akių (kontaktas): Kruopščiai nuplaukite vandeniu ir kreipkitės į gydytoją.
•  Kontakto su oda atveju: nuvalykite su šluoste arba kempine, sumirkyta 

alkoholyje. Kruopščiai nuplaukite vandeniu.
•  Nurijimas: Gerkite daug vandens arba pieno. Kreipkitės į gydytoją, jei 

simptomai išlieka.
•  Įkvėpimas: Simptomų neturėtų pasireikšti. 

ATSPALVIS:
• Šviesiai geltonas

RIVA CEM  
AUTOMIX

DERVOS MODIFIKUOTAS STIKLO
JONOMERŲ UŽTEPAMASIS CEMENTAS 

NAUDOJIMO INSTRUKCIJA 



Riva Cem Automix je chemicky tuhnoucí, radioopákní, fluoridy uvolňující, 
pryskyřicí modifikovaný skloionomerní fixační materiál ve formě pasta/
pasta. Je indikován k trvalé cementaci kovových náhrad a náhrad z pevnostní 
keramiky (polykrystalická keramika) a ortodontických prvků. 
Riva Cem Automix přichází s dodatečnou možností krátkého osvitu 
polymerační lampou („tack cure“) pro včasné odstranění přebytků, vyznačuje 
se vynikající adhezí k zubu, uvolňováním fluoridů a ideální tekutostí pro Vaše 
potřeby při cementaci.  
Riva Cem Automix je k dispozici v univerzálním světle žlutém odstínu ve 
dvoukomorové stříkačce. Koncovka automix stříkačky poskytuje více pohodlí 
oproti tradičním ručně míchaným cementům. 

NÁVOD K POUŽITÍ 
Permanentní cementace 

Indikovaný materiál Druhy rekonstrukce 
Metalokeramika Korunky a můstky 

Prefabrikovaný/litý Kořenové čepy 

Kovy  Korunky, můstky, inlaye, onlaye, 
ortodontické prvky, kořenové čepy 

Keramika (vysokopevnostní1 Korunky a můstky, inlaye a onlaye 
Keramika (nízkopevnostní)2 Inlaye 

1  Vysokopevnostní keramika, např. zirkonoxid, lithium disilikát  
2 Nízkopevnostní keramika, např. živcová keramika, keramika s nízkým 

obsahem 

KONTRAINDIKACE:
1.  přímé překrytí pulpy. 
2. produkt může u citlivých jedinců způsobit podráždění kůže. V těchto 

případech přestaňte produkt používat a vyhledejte lékařskou pomoc. 
Všechny osoby, které mají známou alergii na pryskyřici, by měly okamžitě 
přerušit používání. 

NÁVOD K POUŽITÍ:
1. PŘÍPRAVA:
a)  Připravte zub podle standardních klinických postupů. 
b)  Pro optimální adhezi připravte povrch zubu šetrným roztokem 

polyakrylové kyseliny (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Důkladně opláchněte 
vodou a odstraňte přebytečnou vodu. 

c)  V případech, kdy je nutná ochrana zubní dřeně, použijte hydroxid 
vápenatý.

2. POSTUP MÍCHÁNÍ:

pasta/pasta poměr (ml/ml) 2.0/1.0

Pracovní čas (min, sek.)1,2 
(od začátku míchání) 1'30"

Přebytečný cement: 
- krátký osvit („tack cure“) 
- spontánní tuhnutí do gelové fáze2

5 sekund na 
každou plošku 
1’30’’ po 
usazení 
náhrady 

Po krátký osvit 
(„tack cure“) použijte 
výkonnou konvenční 
polymerizační lampu 
(460-480 nm) 

Čas tuhnutí (min, sek.)2 
(po dosazení náhrady) 
Teplotní podmínky: (26 ± 1 °C, 78 ± 1 °F)

5'00”

Radioopacita 1.5 mm Al

1  1Zkušební podmínky: teplota (23 ± 1 °C, 73, ± 1 °F), relativní vlhkost 
vzduchu (50 ± 10 %). ISO 9917-2

2 Tyto časy jsou pouze přibližné a mohou se lišit v závislosti na skladování, 
vlhkosti, stáří výrobku a teplotě. 

a)  Vyjměte stříkačku z fóliového obalu. 
b)  Odstraňte uzávěr stříkačky. 
c)  Před každým použitím vytlačte menší množství materiálu abyste zajistili 

rovnoměrné promíchání, případně odstranili jakoukoli zaschlou pastu. 
Tento materiál zlikvidujte.

Automatické míchání pomocí míchací koncovky SDI Riva Cem Automix 
d)  Nasaďte novou míchací koncovku a zajistěte ji otočením doprava. 
e)  Vytlačte a zlikvidujte malé množství materiálu, dokud ze špičky nevytéká 

pasta homogenní konsistence a barvy. 
 Poznámka: „Míchací špička je pouze na jedno použití. Použitou míchací 

špičku zlikvidujte a na stříkačku nasaďte původní uzávěr stříkačky. 
Stříkačka musí být skladována s uzávěrem.

Ruční míchání špachtlí  
d)  Vytlačte požadované množství pasty na míchací podložku. 
 Důležité: Ujistěte se, že je palec pevně umístěn uprostřed páky pístu, 

abyste dosáhli správného dávkovacího poměru obou past. 
e)  Pomocí špachtle obě pasty důkladně promíchejte po dobu 15 sekund. 

Dbejte na to, aby se do směsi nedostaly vzduchové bubliny. 
 Poznámka: Pastu Riva Cem Automix nevystavujte přímo operačnímu 

světlu, aby nedošlo k předčasnému vytvrzení materiálu.

3. POSTUP CEMENTACE:
a)   Ujistěte se, že je vnitřní povrch cementované náhrady očištěn, vysušen  

a připraven podle pokynů výrobce. 
b)  Naneste tenkou vrstvu cementu na spojovací povrch. 
c)  Dosaďte rekonstrukci do 30 sekund po dokončení míchání před 

jakýmkoli provedením lehkého vytvrzení. 
 Poznámka: 
 1. Vyvarujte se přeplňování korunek. 
 2. Teplota v místnosti vyšší než 23 °C/73 °F zkrátí pracovní čas. 
d)  Lehce vytvrďte (“tack cure”) přebytečný materiál po dobu 5 sekund na 

každou plošku pomocí výkonné LED polymerační lampy (460-480 nm, 
Radii-Cal, Radii Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.). 

e) J emně odstraňte přebytečný materiál pomocí srpku (scaleru) nebo sondy. 
 Poznámka: Přebytek lze odstranit také při spontánním tuhnutí během 

gelové fáze (když je cement na dotek gumovitý), po 1 min a 30 s. 
f)  Po usazení rekonstrukce udržujte sucho po dobu nejméně 5 min a 30 

sekund.

SKLADOVÁNÍ A MANIPULACE:
• Vyhněte se nadměrnému teplu a přímému slunečnímu záření. 
• Nevyjímejte stříkačky Riva Cem Automix z fóliových obalů, dokud nejsou 

připraveny k použití. 
• Uchovávejte při teplotě od 4 °C do 25 °C (39–77 °F). 
• Při skladování při nižší teplotě nechte přípravek dosáhnout pokojové 

teploty před použitím. 
• Používejte při pokojové teplotě mezi 20 °C a 25 °C (68–77 °F). 
• Uchovávejte s uzávěrem bezpečně upevněným na stříkačce. Nedovolte 

pastám vyschnout.

VAROVÁNÍ:
• Pouze pro profesionální použití. 
• Neužívejte vnitřně. 
• Nepoužívejte po vypršení doby exspirace. 
• Upozornění: Federální zákon omezuje prodej tohoto přípravku zubním 

lékařům nebo na jejich pokyn. 
• Bezpečnostní list je k dispozici na www.sdi.com.au nebo kontaktujte svého 

regionálního zástupce. 

PRVNÍ POMOC: 
• Oči (kontakt): Vypláchněte důkladně vodou a vyhledejte lékařskou pomoc. 
• Pokožka (při styku): materiál odstraňte hadříkem nebo houbou 

namočenou v alkoholu. Důkladně omyjte vodou. 
• Při požití: Vypijte velké množství vody/mléka. Vyhledejte lékařskou pomoc, 

pokud příznaky přetrvávají. 
• Vdechnutí: Neočekávají se žádné příznaky. Vyhledejte lékařskou pomoc.  

ODSTÍN: 
• Světle žlutá 

RIVA CEM
AUTOMIX

PRYSKYŘICÍ MODIFIKOVANÝ  
SKLOIONOMERNÍ FIXAČNÍ CEMENT 

NÁVOD K POUŽITÍ 

CZE

Riva Cem Automix on isekõvastuv, röntgenopaakne fluoriidi vabastav pasta/
vaiguga modifitseeritud klaasionomeer kinnitusmaterjal. See on näidustatud 
metallipõhiste ja tugevdatud südamikuga keraamiliste plommide ning 
ortodontiaseadmete püsivaks tsementeerimiseks.
Riva Cem Automix tuleb koos täiendava poolkõvastuva ainega, mis hõlbustab 
liigse tsemendi eemaldamist varajases staadiumis ja fluoriidi vabastamist 
tsementeerimisel.  
Riva Cem Automix on saadaval universaalset helekollast värvi 
topeltsilindriga süstelis. Segamiseks saab süstelile kinnitada otsiku, mis 
muudab kasutamise mugavamaks võrreldes tavapäraste käsitsi segatavate 
tsementeerimissüsteemidega. 

NÄIDUSTUSED KASUTAMISEKS:  
Püsivaks tsementeerimiseks:

Näidustatud materjal Taastetööde tüübid
PFM Kroonid ja sillad

Kokkupandavad/valatud Hambatoed

Metallid Kroonid, sillad, täidised ja katted,  
ortodontiaseadmed ja hambatoed

Keraamilised materjalid (suure 
tugevusega)1 Kroonid ja sillad, täidised ja katted

Keraamilised materjalid (väikese 
tugevusega)2 Täidised  

1  Suure tugevusega keraamilised materjalid, nt tsirkoonium, liitium, 
disilikaat.

2  Väikese tugevusega keraamilised materjalid, nt põldpao portselanid, 
klaaskeraamilised materjalid

VASTUNÄIDUSTUSED:
1.  Hambasäsi sulgemine.
2.  Mõnedel inimestel võib toode põhjustada nahaärritust. Sellisel juhul 

katkestage kasutamine ja pöörduge arsti poole. Teadaoleva vaiguallergia 
korral tuleb kasutamine otsekohe katkestada. 

KASUTUSJUHEND:
1. ETTEVALMISTAMINE:
a)  Valmistage hammas ette standardsete kliiniliste juhiste põhjal.
b)  Optimaalse kinnituvuse tagamiseks töödelge hammast kerge 

polüakrüülhappega (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Loputage hoolikalt 
veega ja eemaldage liigne vesi.

c)  Kui on vajalik kaitsta hambasäsi kasutage kaltsiumhüdroksiidi.

2. SEGAMINE:

Pasta/pasta vahekord (ml/ml) 2,0/1,0

Tööaeg (min, sek) 1,2  
(alates segamise algusest) 1'30"

Liigne tsement:
- Poolkõvastuv aine
- Isekõvastuva geeli etapp2

5 sekundit 
pinna kohta 
1’30” pärast 
plommi 
asetamist

Poolkõvastuvuse 
jaoks kasutage 
suure võimsusega 
tavapärast 
polümerisatsiooni 
seadet (460—480 nm)

Tahkestumise aeg (min, sek)2

(pärast plommi asetamist)
Temperatuuritingimus: (26 ± 1°C, 78 ± 1°F)

5'00”

Röntgenopaaksus 1,5 mm Al
1  Testimise tingimused: temperatuur (23 ± 1°C, 73 ± 1 °F), suhteline niiskus 

(50  ± 10%). ISO 9917-2
2  Toodud ajad on ligikaudsed ja võivad varieeruda sõltuvalt säilitamise 

tingimustest, niiskusest, toote vanusest ning temperatuurist. 

a)  Võtke süstel fooliumpakendist välja.
b)  Võtke ära süsteli kork.
c)  Enne kasutamist laske väike kogus toodet välja, et tagada ühtlane 

väljutus või eemaldada kuivanud pasta. Visake selline materjal minema.

Segage, kasutades SDI Riva Cem Automix segamise otsikut
d)  Asetage peale uus segamise otsik ja kinnitage see paremale keerates.
e)  Laske välja väike kogus pastat, kuni otsikust tuleb välja ühtlaselt 

segunenud ja ühtlast värvi pasta.
 NB! Segamise otsik on ainult ühekordseks kasutamiseks. Kõrvaldage 

kasutatud segamise otsik ja pange süsteli originaalkork süstelile tagasi. 
Süstelit tuleb hoida korgiga suletult.

Segage käsitsi spaatulaga 
d)  Laske segamise alusele vajalik kogus pastat.
 NB! Veenduge, et hoiate pöidlaga tugevalt kolbi keskelt kinni, et 

saavutaksite kahe pasta õige väljutamise suhte.
e)  Kasutades spaatulat, segage kaks pastat 15 sekundi vältel hoolikalt 

kokku. Vältige õhumullide tekitamist pastasse.
 NB! Riva Cem Automix pasta ei tohi sattuda otsese töövalguse kätte, 

kuna see võib põhjustada materjali varajast kõvastumist.

3. TSEMENTEERIMISE PROTSEDUUR:
a)   Tagage, et plommi asetamise koha seesmine pind on puhastatud, 

kuivatatud ja vastavalt tootja juhistele ette valmistatud.
b)  Kandke õhuke kiht tsementi seotavale pinnale.
c)  Asetage plomm 30 sekundi jooksul alates segamise lõpetamisest ja 

jätkake valguskõvastava protseduuriga.
 NB!
 1. Vältige kroonide ületäitmist.
 2. Toatemperatuur üle 23°C/73°F vähendab tööaega.
d)  Laske liigsel materjalil poolkõvastuda 5 sekundit pinna kohta kasutades 

suure võimsusega LED-lampi (460...480 nm kiirgusega Radii-Cal, Radii 
Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.).

e)  Eemaldage ettevaatlikult liigne materjal, kasutades hambakivieemaldit 
või muud sobivat instrumenti.

 NB! Liigset materjali võib eemaldada ka isekõvastuva geeli etapis (kui 
tsement tundub kumjas), pärast 1 min 30 sek.

f)  Pärast plommi asetamist säilitada vähemalt 5 min isoleeritus.

HOIUSTAMINE JA KÄITLEMINE:
• Vältida liigset kuumust ja otsest päikesevalgust.
•  Ärge võtke Riva Cem Automix süstleid fooliumpakendist enne välja, kui 

olete kasutamiseks valmis.
•  Hoida temperatuuril 4°C kuni 25°C (39°F–77°F).
•  Jahedamal temperatuuril hoidmisel laske tootel saavutada enne 

kasutamist toatemperatuur.
•  Kasutada toatemperatuuril 20°C kuni 25°C (68–77°F)
•  Avatud süstelit hoida kindlalt kinnitatud korgiga. Ärge laske pastal ära 

kuivada.

ETTEVAATUSABINÕUD:
• Ainult professionaalseks kasutuseks.
•  Mitte seespidiseks manustamiseks.
•  Mitte kasutada pärast kõlblikkusaja lõppu.
•  Hoiatus: föderaalseadus lubab seda toodet müüa ainult hambaarstile või 

tema tellimusel.
•  Ohutuskaart on saadaval veebisaidil www.sdi.com.au või piirkondlikult 

esindajalt. 

ESMAABI:
•  Silma sattumisel: pesta põhjalikult veega ja pöörduda arsti poole.
•  Nahale sattumisel: eemaldada alkoholis niisutatud lapi või käsnaga. 

Loputada põhjalikult veega.
•  Allaneelamisel: juua rohkelt vett/piima. Sümptomite püsimisel pöörduda 

arsti poole.
•  Sissehingamisel: eeldatavad sümptomid puuduvad.

VÄRVUS:
•  Helekollane

RIVA CEM 
AUTOMIX

VAIGUGA MODIFITSEERITUD KLAAS
KLAASIONOMEER KINNITUSTSEMENT

KASUTUSJUHEND

EST

Riva Cem Automix on itsekovettuva, röntgensäteilyä läpäisemätön, fluoridia 
vapauttava tahna/pastahartsimodifioitu lasi-ionomeeri kiinnitysmateriaali. Se 
on tarkoitettu metallipohjaisten ja lujiteytimisten keraamisten korjausten ja 
ortodonttisten laitteiden pysyvään sementointiin.
Riva Cem Automix -materiaalissa on valokovettamislisävaihtoehto, joka 
mahdollistaa ylimääräisen sementin varhaisen poistamisen ja fluoridin 
vapautumisen sementointitarpeitasi varten. 
Riva Cem Automix on saatavana universaalissa vaaleankeltaisessa sävyssä 
kaksoisruiskussa. Automix-kärkikiinnitys tarjoaa mukavuutta perinteisiin käsin 
sekoitettaviin sementtijärjestelmiin verrattuna. 

KÄYTTÖAIHEET:  
Pysyvä sementointi:

Indikoitu materiaali Korjausten tyyppi
PFM Kruunut ja sillat

Esivalmistettu/valettu kappaleet 
(kuituvahvisteiset)

Metallit Kruunut, sillat, inlay- ja onlay-kappaleet, 
ortodonttiset laitteet ja pylväät

Keramiikka (korkea lujuus)1 kruunut ja sillat, inlay- ja onlay-kappaleet
keramiikka (alhainen lujuus)2 Inlay

1 Lujat keraamiset aineet, esim. zirkonia ja litiumdisilikaatti
2 Pienen lujuuden omaava keramiikka, esim. maasälpäposliinit ja 

lasikeramiikka

KÄYTÖN ESTEET:
1.  Massapäällystys
2.  Tuote voi aiheuttaa ihoärsytystä joillekin ihmisille. Tällaisissa 

tapauksissa, lopeta käyttö ja hakeudu lääkäriin. Henkilöt, joilla on ollut 
hartsiallergiaa, on lopetettava käyttö välittömästi. 

KÄYTTÖOHJEET:
1. VALMISTELU:
a)  Valmistele hammas käyttäen tavanomaisia kliinisiä ohjeita.
b)  Varmista optimaalinen kiinnittyminen käsittelemällä hammas miedolla 

liuoksella, joka sisältää polyakryylihappoa (Riva Conditioner, SDI Ltd.). 
Huuhtele huolellisesti vedellä ja poista ylimääräinen vesi.

c)  Käytä kalsiumhydroksidia tapauksissa, joissa massan suojaus on 
tarpeen..

2. SEKOITUSMENETELMÄ:

Pasta ja pastan suhde (ml/ml) 2.0/1.0

Työaika (min, sek)1, 2

(sekoituksen alusta) 1'30"

Ylimääräinen sementti:
- Valokovettuminen
- Itsekovettuva geelivaihe2

5 sekuntia 
pintaa kohti 
1’ 30” sen 
jälkeen, kun 
restaurointi on 
istutettu

Käytä suuritehoista 
tavanomaista 
polymerointilaitetta 
valokovettamiseen. 
(460-480 nm)

Asetusaika (min, sek)2

(restauroinnin istuttamisen 
jälkeen)
Lämpötilatila: (26 ± 1 °C, 78 ± 1 °F)

5'00”

Säteilykapasiteetti 1.5 mm Al
1  Testausolosuhteet: lämpötila (23 °C, 73 °F), suhteellinen kosteus  

(50 ± 10 %). ISO 9917-2.
2  Nämä ajat ovat vain suuntaa-antavia, ja ne voivat vaihdella 

varastointiolosuhteiden mukaan, kosteus, tuotteen ikä ja lämpötila.

a)  Poista ruisku foliopakkauksesta.
b)  Irrota korkki ruiskusta.
c)  Ennen jokaista käyttökertaa annostele pieni määrä varmistaaksesi 

tasaisen annostelun tai poistaaksesi kuivuneen tahnan. Hävitä tämä 
materiaali.

Automaattinen sekoittaminen SDI Riva Cem Automix -sekoituskärjellä
d)  Liitä uusi sekoituskärki ja kiinnitä se kääntämällä sitä oikealle.
e)  Annostele ja hävitä pieni määrä, kunnes kärjestä valuu 

tasaisestisekoitettua, homogeenisen väristä tahnaa. 
Huomautus: Sekoituskärki on vain kertakäyttöön. Hävitä käytetty 
sekoituskärki ja laita alkuperäinen ruiskun hattu ruiskuun. Ruisku on 
säilytettävä hatulla varustettuna.

Käsin sekoittaminen lastalla 
d)  Purista tarvittava määrä tahnaa sekoitustyynylle.  

Tärkeää: varmista, että peukalo on tukevasti männän keskellä, jotta saat 
oikean annostelusuhteen kahdelle pastalle.

f)  Sekoita kahta tahnaa huolellisesti lastalla 15 sekunnin ajan. Ole 
varovainen, ettet sekoita tahnaan ilmakuplia.

 Huomautus: älä altista Riva Cem Automix -pastaa suoraan 
leikkausvalolle, jotta vältät materiaalin ennenaikainen kovettumisen.

3. SEMENTOINTIMENETTELY:
a)   Varmista, että kiinnitettävän restauraation sisäpinta on puhdistettu ja 

kuivattu ja valmisteltu valmistajan ohjeiden mukaisesti.
b)  Levitä ohut kerros sementtiä kiinnityspinnalle.
c)  Aseta restauraatio paikoilleen 30 sekunnin kuluessa sekoituksen 

valmistumisesta ennen valokovettumisen tapahtumista.
 Huom:
 1. Vältä kruunujen ylitäyttöä.
 2. Yli 23 C / 73 F -huonelämpötila lyhentää työskentelyaikaa.
d)  Valokoveta ylimääräistä materiaalia 5 sekunnin ajan pintaa kohti 

suuritehoisella LED-kovetinvalolla (460-480 nm:n säteily Radii-Cal, Radii 
Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.).

e)  Poista varovasti ylimääräinen materiaali puhdistimella tai “explorerilla”.
Huomautus: ylimääräinen aine voidaan poistaa myös itsekovettuvan 
geelivaiheen aikana (kun sementti tuntuu kumimaiselta), 1 minuutin 30 
sekunnin kuluttua.

f)  Säilytä eristys vähintään 5 minuutin ajan restauroinnin istuttamisen 
jälkeen.

SÄILYTYS JA KÄSITTELY:
• Vältä liiallista kuumuutta ja suoraa auringonvaloa.
•  Älä poista Riva Cem Automix -ruiskuja foliopakkauksista ennen kuin olet 

valmis käyttämään ruiskuja.
•  Säilytä lämpötilassa 4 - 25 °C (39 - 77 °F).
•  Jos tuotetta säilytetään viileämmässä lämpötilassa, anna sen saavuttaa 

huoneenlämpötila ennen käyttöä.
•  Käytä huoneenlämmössä, 20 – 25 °C (68 - 77 °F)
•  Säilytä korkki tiukasti kiinni ruiskussa. Älä anna pastojen kuivua.

VAROTOIMENPITEET:
• Vain ammattikäyttöön.
•  Ei sisäiseen käyttöön.
•  Ei saa käyttää viimeisen käyttöpäivän jälkeen.
•  Huomautus: liittovaltion laki rajoittaa tämän laitteen myynnin 

hammaslääkärille tai tämän määräyksestä.
•  Käyttöturvallisuustiedote on saatavana osoitteessa www.sdi.com.au tai 

ottamalla yhteys paikalliseen edustajaasi. 

ENSIAPU: 
•  Silmä (kontakti): pese kauttaaltaan vedellä ja hakeudu lääkärin hoitoon.
•  Iho (kontakti): poista käyttämällä alkoholilla kasteltua kangasta tai sientä. 

Huuhtele kauttaaltaan vedellä.
•  Nieleminen: juo runsaasti vettä/maitoa. Hakeudu lääkärin hoitoon jos 

oireet jatkuvat.
•  Sisään hengittäminen: oireita ei odotettavissa. 

SÄVY:
•  Vaalean keltainen

RIVA CEM 
AUTOMIX

HARTSILLA MUUNNETTU LASI
IONOMEERI KIINNITYSSEMENTTI

KÄYTTÖOHJEET

FIN

Riva Cem Automix 는 방사선 불투과성과 불소 방출이 높은 페이스트 
타입의 자가중합용 레진강화형 글래스아이오노머(RMGI) 루팅시멘트입니다. 
메탈 베이스 및 강화 세라믹 보철물과 교정용 장치의 영구적인 
시멘테이션에 사용합니다. 
Riva Cem Automix 는 Light Tack Cure 기능이 있어 잉여 시멘트 제거 
시 매우 편리하며, 높은 방사선 불투과성을 제공합니다. 듀얼 시린지의 
페이스트 타입으로 제공되어 핸드믹싱이 편리하며, Universal Light Yellow 
쉐이드를 갖고 있습니다. 오토믹싱 팁은 기존의 핸드믹스 타입 시스템에 
비해 매우 간편하게 사용할 수 있습니다. . 

주의사항 :  
영구적인 시멘테이션 :  

재질 보철물의 종류

PFM 크라운 & 브릿지

조립식/캐스트 포스트 

메탈 크라운, 브릿지, 인레이 & 온레이, 교정용 
장치 & 포스트

세라믹 (높은 강도)1 크라운, 브릿지, 인레이 & 온레이

세라믹 (낮은 강도)2 인레이  

1 세라믹 (높은 강도) : 지르코니아, 리튬 디실리케이트
2 세라믹 (낮은 강도) : 포세린, 글래스 세라믹

사용 금지:
1.  펄프 캡핑 
2.  피부 트러블을 일으킬 수 있습니다. 이런 경우에는 사용을 중지하고 

의사의 처방을 받으십시오. 레진 알러지가 있는 사람에게 즉시 사용을 
멈추십시오. 

사용방법:
1. 준비:
a)  임상 가이드라인에 따라 적절하게 치아를 프렙하십시오.
b)  최적의 접착을 위해, 치아 상태를 polyacrylic acid 용액(Riva 

Conditioner, SDI Ltd.)으로 컨디셔닝 하십시오. 물로 깨끗이 헹구고 
잉여 수분을 제거해 주십시오.

2. 혼합 과정:

페이스트 / 페이스트 비율 (ml/ml) 2.0/1.0

워킹 타임 (분,초.) 1,2

(믹싱 시작 후) 1'30"

잉여 시멘트: 
- Tack light cure
- Self-curing gel-phase2

수복물 
세팅하고 1분 
30초 후 표면에 
5초

Light Tack Cure 시, 
고출력 광중합기를 
사용하십시오 
(460~480 nm).

세팅 시간 (분,초.)2 
(구강 내 세팅 후)
온도 조건: (26 ± 1°C, 78 ± 1°F)

5'00”

방사선 불투과성 1.5 mm Al

1  테스트 조건 : 온도(23 ± 1℃), 상대 습도(50 ± 10%). ISO 9917-2
2 위 시간은 대략적인 시간으로 저장 상태, 습도, 유효 기간, 온도에 따라 

달라질 수 있습니다.. 

a)  포장에서 시린지를 꺼내십시오.
b) 시린지에서 뚜껑을 여십시오.
c) 사용 시, 양쪽의 배럴에서 베이스와 카탈리스트가 똑같은 양이 나올 

때까지 짜내어 버리거나 말라서 굳은 페이스트를 제거한 후 사용 
하십시오. 이물질도 제거하십시오.

SDI Riva Cem Automix 믹싱 팁으로 자연스러운 혼합
d)  새 믹싱 팁을 끼우고 오른쪽으로 돌려 고정하십시오.
e)  균일한 색상의 고르게 혼합된 페이스트가 팁에서 나올 때까지 소량을 

짜내어 버리십시오. 믹싱팁은 1회용으로만 사용 가능합니다. 사용한 
믹싱 팁을 버리고 원래 시린지 뚜껑을 시린지에 잘 끼운 상태로 
보관합니다.

스파츌라로 핸드믹싱 
d)  믹싱 패드에 필요한 양만큼 짜내십시오.
 중요 : 베이스와 카탈리스트가 정확한 비율로 나오게 하기 위해서 

플런저의 정중앙을 강하게 눌러야 합니다. 
e)  스파츌라를 이용하여 15초 동안 두 개의 페이스트를 정확하게 

혼합하십시오. 기포가 생기지 않도록 주의하십시오. 주의 : 재료가 빨리 
굳는 것을 방지하기 위하여 Riva Cem Automix 페이스트에 빛이 직접 
닿지 않도록 하십시오.

3. 시멘테이션 과정:
a)   세팅할 수복물의 내면을 제조사의 지시에 따라 깨끗하게 세척, 건조, 

프렙되었는지 확인하십시오.
b)  본딩 표면에 시멘트를 얇게 도포하십시오.
c)  혼합을 마친 후 30초 이내에 수복물을 구강 내에 세팅하십시오. 
 주의 : 
 1. 크라운에 오버 필링하지 마십시오.
 2. 실내 온도가 23 ℃/73F를 넘으면 워킹 타임이 짧아집니다. 
d)  고출력의 LED 광중합기 (460-480nm 출력)를 이용하여 모든 잉여 

시멘트 표면에 5초 동안 Light Tack Cure해주십시오.
e)  스케일러 또는 익스플로러를 사용하여 잉여시멘트를 부드럽게 제거해 

주십시오.  
f)  구강 내 세팅 후 최소 5분  동안 격리 상태를 유지해 주십시오.

저장 및 핸들링:
• 과도한 열과 직사광선은 피하십시오.
•  사용 전까지 Riva Cem Automix 시린지 포장을 뜯지 마십시오.
•  4℃ ~ 25℃ 사이에서 저장하십시오. (39~77F)
•  냉장고에 보관한 후 사용할 때는, 사용 전에 상품이 실내 온도가 될 

때까지 기다린 후 사용하십시오. 
•  시린지에 부착된 뚜껑을 안전하게 닫고 저장하십시오. 페이스트가 

마르지 않게 주의하십시오.

주의사항:
• 치과의사만 사용하십시오.
•  복용하지 마십시오.
•  유효기간이 지난 상품은 사용하지 마십시오.
•  주의: 이 재료를 치과 의사 또는 치과 의사의 주문에 따라 판매할 수 

있도록 제한합니다. 
•  MSDS는 가까운 대리점에 문의하거나 SDI 홈페이지 www.sdi.com.au 

에서 다운로드 가능합니다. 

응급 처치: 
• 눈(접촉) : 물로 깨끗이 헹구고 의사와 상의하십시오. 
•  피부(접촉) : 헝겊이나 스폰지를 알코올에 묻혀 닦아 내고, 물로 깨끗이 

헹구어 내십시오. 
•  삼켰을 경우 : 많은 양의 물 혹은 우유를 마시세요. 증상이 지속되면 

의사와 상의하십시오. 
•  흡입 : 보고된 이상 징후는 없습니다. 

쉐이드:
• Light Yellow 

RIVA CEM
AUTOMIX

레진강화형 글래스아이오노머  
(RMGI) 루팅시멘트

사용 설명서

KOR

Riva Cem Automix ir pašsacietējošs, radiopagnētisks, fluoru izdalošs pastas/
pastas sveķu modificēts stikla jonomēru līmēšanas materiāls. Tas ir paredzēts 
metāla bāzes pastāvīgai cementēšanai un stiprinoša serdeņa keramikas 
restaurācijām un ortodontiskām ierīcēm.
Riva Cem Automix ir papildu gaismas sacietēšanas opcija cementēšanas 
vajadzībām, lai agrīni noņemtu lieko cementu un nodrošinātu fluora 
izdalīšanos. 
Riva Cem Automix ir pieejams universālā gaiši dzeltenā nokrāsā dubultstobra 
šļircē. Automix uzgaļa stiprinājums piedāvā ērtības salīdzinājumā ar 
tradicionālajām cementa sistēmām, kas tiek maisītas ar rokām. 

LIETOŠANAS NORĀDES:  
pastāvīga cementēšana:

Norādītais materiāls Restaurācijas veidi 
PFM Kroņi un tilti

Saliekams/liets ieliktņi

Metāli Kroņi, tilti, inlejas un onlejas, ortodontiskās
ierīces un ieliktņi

Keramika (augsta stiprība)1 Kroņi un tilti, inlejas un onlejas
Keramika (zema stiprība)2 Inlejas  

1 Augstas stiprības keramika, piem., cirkonijs, litija disilikāts
2 Zemas stiprības keramika, piem., feldspātisks porcelāns, stikla keramika

KONTRINDIKĀCIJAS:
1.  Pulpas parklāšana
2.  Produkts dažiem cilvēkiem var izraisīt ādas kairinājumu. Šādos 

gadījumos pārtrauciet lietošanu un meklējiet medicīnisko palīdzību. 
Visām personām, kurām ir zināma alerģija pret sveķiem, nekavējoties 
jāpārtrauc lietošana. 

LIETOŠANAS INSTRUKCIJA:
1. SAGATAVOŠANA:
a)  Sagatavojiet zobu, izmantojot standarta klīniskās vadlīnijas.
b)  Optimālai adhēzijai kondicionējiet zobu ar nelielas 

koncentrācijaspoliakrilskābes šķīdumu (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Rūpīgi 
noskalojiet ar ūdeni un notīriet lieko ūdeni.

c)  Gadījumos, ja ir nepieciešama pulpas aizsardzība, izmantojiet kalcija 
hidroksīdu.

2. SAJAUKŠANAS PROCEDŪRA:

Pasta/Pastas attiecība (ml/ml) 2.0/1.0

Darba laiks (min, sek.)1,2

(no sajaukšanas sākuma) 1'30"

Cementa pārpalikums:
- Gaismas sacietēšana  
- Pašcietējoša gela fāze2

5 sekundes uz 
katru virsmu 
1’30” pēc
restaurācijas 
ievietošanas

Gaismas sacietēšanai 
izmantojiet 
jaudīgu parasto 
polimerizācijas ierīci
(460-480 nm)

Iestatīšanas laiks (min., sek.)2
(pēc restaurācijas ievietošanas)
Temperatūras stāvoklis: (26 ± 1 °C, 78 ± 1 °F)

5'00”

Radiocaurlaidība 1.5 mm Al
1  Testa apstākļi: temperatūra (23 ± 1 C, 73 ± 1 F), relatīvais mitrums  

(50 ± 10%). ISO 9917-2
2  Šie laiki ir tikai aptuveni un var atšķirties atkarībā no uzglabāšanas 

apstākļiem, mitruma, produkta vecuma un temperatūras.

a)  Izņemiet šļirci no folijas iepakojuma.
b)  Noņemiet šļirces vāciņu.
c)  Pirms katras lietošanas reizes izdaliet nelielu daudzumu, lai nodrošinātu 

vienmērīgu izdalīšanos vai noņemtu izžuvušo pastu. Izmetiet šo 
materiālu.

Automātiska sajaukšana ar SDI Riva Cem Automix sajaukšanas uzgali
d)  d) Pievienojiet jaunu sajaukšanas uzgali un nostipriniet to, pagriežot to 

pa labi.
e)  Izspiediet un izmetiet nelielu daudzumu, līdz no uzgaļa izplūst 

vienmērīgi sajaukta pasta viendabīgā krāsā.
 Piezīme: Sajaukšanas uzgalis ir paredzēts tikai vienreizējai lietošanai. 

Izmetiet izlietoto sajaukšanas uzgali un uzlieciet šļirces oriģinālo šļirces 
vāciņu. Šļirce jāuzglabā ar vāciņu.

Sajukšana ar roku, izmantojot lāpstiņu 
d)  Izspiediet nepieciešamo pastas daudzumu uz sajaukšanas paliktņa. 

Svarīgi: pārliecinieties, vai īkšķis ir stingri novietots virzuļa vidū, lai iegūtu 
pareizo abu pastu izdalīšanas attiecību.

e)  Izmantojot lāpstiņu, rūpīgi sajauciet abas pastas kopā 15 sekundes. Esiet 
uzmanīgi, lai neizveidotos gaisa burbuļi.

 Piezīme: nepakļaujiet Riva Cem Automix pastu tieši operatora gaismas 
iedarbībai, lai izvairītos no materiāla agrīnas sacietēšanas.

3. CEMENTĒŠANAS PROCEDŪRA:
a)   Pārliecinieties, vai ievietojamās restaurācijas iekšējā virsma ir notīrīta, 

nosusināta un sagatavota saskaņā ar ražotāja norādījumiem.
b)  Uzklājiet uz līmējošās virsmas plānu cementa kārtu.
c)  Ievietojiet restaurāciju 30 sekunžu laikā pēc sajaukšanas, pirms tiek 

veikta jebkāda gaismas sacietēšana.
 Piezīme.
 1. Izvairieties no kroņu pārpildīšanas.
 2. Telpas temperatūra virs 23 C/73 F samazinās darba laiku.
d)  Sacietējiet gaismā jebkuru lieko materiālu 5 sekundes uz katras virsmas, 

izmantojot lieljaudas LED sacietēšanas gaismu (460–480 nm emisijas 
Radii-Cal, Radii Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.).

e)  Uzmanīgi noņemiet lieko materiālu, izmantojot skeleri vai zondi.
 Piezīme. Pārpalikumu var noņemt arī pašsacietējoša gela stadijā (kad 

cements ir gumijots), pēc 1 min 30 sekundēm.
f)  Uzturiet izolāciju vismaz 5 min pēc restaurācijas ievietošanas.

UZGLABĀŠANA UN LIETOŠANA:
• Izvairieties no pārmērīga karstuma un tiešiem saules stariem.
•  Neizņemiet Riva Cem Automix šļirces no folijas paciņām, kamēr neesiet 

gatavi tās lietošanai.
•  Uzglabāt temperatūrā no 4 C līdz 25 C (39–77 F).  
•  Ja produkts tiek uzglabāts vēsākā temperatūrā, pirms lietošanas ļaujiet 

tam sasniegt istabas temperatūru.
•  Izmantot istabas temperatūrā no 20 C līdz 25 C (68–77 F)
•  Uzglabāt šļirci ar droši nostiprinātu vāciņu. Neļaujiet pastām izžūt.

PIESARDZĪBAS PASĀKUMI:
• Tikai profesionālai lietošanai.
•  Nelietot iekšķīgi.
•  Nelietot pēc derīguma termiņa beigām.
•  Uzmanību: Federālais likums atļauj pārdot šo ierīci tikai zobārstam vai pēc
 zobārsta rīkojuma.
•  DDL ir pieejama vietnē: www.sdi.com.au vai sazinieties ar savu reģionālo 

pārstāvi. 

PIRMĀ PALĪDZĪBA: 
•  Acis (kontakts): rūpīgi izskalot ar ūdeni un meklēt medicīnisko palīdzību.  
•  Āda (kontakts): notīrīt, izmantojot spirtā samērcētu drānu vai sūkli. Rūpīgi 

nomazgājiet ar ūdeni.
•  Norīšana: dzeriet daudz ūdens/piena. Meklēt medicīnisko palīdzību, ja 

simptomi saglabājas.
•  Ieelpošana: nav gaidāmi simptomi.

KRĀSA:
• gaiši dzeltena

RIVA CEM 
AUTOMIX

AR SVEĶIEM MODIFICĒTS STIKLA 
JONOMĒRU LĪMĒŠANAS CEMENTS

LIETOŠANAS INSTRUKCIJA

LAT SLO ROM

Riva Cem Automix je samotuhnúci, RTG kontrastný, fluorid uvoľňujúci živicou 
modifikovaný skloionomérny fixačný materiál typu pasta/pasta. Je určený 
na trvalú cementáciu ortodontických aparátov a keramických náhrad so 
spevneným jadrom a na báze kovu.
Riva Cem Automix poskytuje možnosť dodatočného vytvrdenia svetlom pre 
rýchle odstránenie prebytočného cementu a uvoľňuje fluoridy pre potreby 
vašej cementácie. 
Riva Cem Automix je dostupný v univerzálnom svetlo-žltom odtieni v 
dvojitej striekačke. Automix miešacia koncovka vám ponúka pohodlie oproti 
tradičným ručne miešateľným cementovým systémom. 

INDIKÁCIE NA POUŽITIE:  
Trvalá cementácia:

Indikovaný materiál Typy náhrad
PFM Koruny a mostíky

Prefabrikované/liate čapy

Kovy Korunky, mostíky, inleje a onleje, 
ortodontické aparáty a čapy

Keramika (s vysokou pevnosťou)1 Korunky a mostíky, inleje a onleje

Keramika (s nízkou pevnosťou)2 Inleje 
1  Keramika s vysokou pevnosťou, napr. oxid zirkoničitý, lítiumdisilikát
2 Keramika s nízkou pevnosťou, napr. živicový porcelán, sklokeramikas

KONTRAINDIKÁCIE:
1.  Prekrytie pulpy
2.  Produkt môže u niektorých ľudí spôsobiť podráždenie pokožky. V takých 

prípadoch, prestaňte používať a vyhľadajte lekársku pomoc. Akékoľvek 
osoby, s alergickou reakciou na živicu by mali produkt okamžite prestať 
používať. 

INŠTRUKCIE NA POUŽITIE:
1. PRÍPRAVA:
a)  Pripravte zub podľa štandardných klinických odporúčaní.
b)  Pre optimálnu priľnavosť upravte zub jemným roztokom kyseliny 

polyakrylovej (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Dôkladne opláchnite vodou a 
prebytočnú vodu odstráňte.

c)  V prípadoch, keď je potrebná ochrana pulpy, použite hydroxid vápenatý.

2. POSTUP MIEŠANIA:

Pomer pasta/pasta (ml/ml) 2.0/1.0

Pracovný čas (min, sek.)1,2

(od začiatku miešania) 1'30"

Prebytok cementu:
- Vytvrdzovanie svetlom
- Fáza samotuhnúceho gélu 2 5 sekúnd na 

plochu 1’30” 
po umiestnení 
náhrady

Na vytvrdzovanie 
svetlom použite 
vysokovýkonné 
konvenčné 
polymerizačné 
zariadenie (460-
480 nm)

Doba tuhnutia  (min, sek.)2

(po umiestnení náhrady)
Teplotné podmienky: (26 ± 1 °C, 78 ± 1 °F)

5'00”

rádioopacita 1.5 mm Al

1  1Podmienky testovania: teplota (23 ± 1 C, 73 ± 1 F), relatívna vlhkosť (50 
± 10 %). ISO 9917-2

2 Tieto časy sú len orientačné a môžu sa líšiť v závislosti od skladovacích 
podmienok, vlhkosti, expirácie produktu a teploty. 

a)  Vyberte injekčnú striekačku z fóliového balenia.
b)  Odstráňte uzáver zo striekačky.
c)  Pred každým použitím vytlačte malé množstvo, aby ste zabezpečili 

rovnomerné dávkovanie alebo odstránili všetku zaschnutú pastu. 
Zlikvidujte tento materiál.

Automatické miešanie s miešacou špičkou SDI Riva Cem Automix 
d)  Nasaďte novú miešaciu špičku a zaistite ju otočením doprava.
e)  Vytlačte a odstráňte malé množstvo, kým nevychádza z hrotu 

rovnomerne zmiešaná pasta  homogénnej farby.
 Poznámka: Miešacia koncovka je určená len na jedno použitie. Použitú 

miešaciu koncovku odstráňte a na injekčnú striekačku nasaďte 
originálny uzáver. Striekačka sa musí skladovať s uzáverom.

Ručné miešanie špachtľou 
d)  Vytlačte potrebné množstvo pást na miešaciu podložku. Dôležité: Uistite 

sa, že palec je pevne umiestnený v strede piestu, aby ste dosiahli 
správny pomer dávkovania oboch pást.

e)  Pomocou špachtle dôkladne miešajte dve pasty po dobu 15 sekúnd.  
Dávajte pozor, aby sa do nej nedostali vzduchové bubliny.

 Poznámka: Pastu Riva Cem Automix nevystavujte priamemu svetlu, aby 
sa predišlo skorému tuhnutiu materiálu.

3. POSTUP CEMENTÁCIE:
a)   Zaistite, aby bol vnútorný povrch náhrady, ktorá má byť nasadená, 

vyčistený a vysušený a pripravené podľa pokynov výrobcu.
b)  Naneste tenkú vrstvu cementu na spájaný povrch. 
c)  Náhradu umiestnite do 30 sekúnd od dokončenia miešania pred tým, 

ako prevediete vytvrdzovanie svetlom.
 Poznámka:
 1. Vyhnite sa preplneniu koruniek.
 2. Izbová teplota nad 23 C/73 F skráti pracovný čas.
d)  Vytvrďte svetlom akýkoľvek prebytočný materiál po dobu 5 sekúnd na 

každý povrch pomocou vysokovýkonnej LED polymerizačnej lampy (460-
480nm  Radii-Cal, Radii Plus, RadiiXpert, SDI Ltd.).

e)  Jemne odstráňte prebytočný materiál pomocou odstraňovača zubného 
kameňa alebo explorera. 

 Poznámka: Prebytok je možné odstrániť aj počas fázy samotuhnutia gélu 
(keď je cement na dotyk gumový), po 1 min 30 sekundách.

f)  Po usadení náhrady ju udržujte izolovanú minimálne po dobu 5 minút.

SKLADOVANIE A MANIPULÁCIA:
• Zabráňte nadmernému teplu a priamemu slnečnému žiareniu.
•  Nevyberajte striekačky Riva Cem Automix z fóliových balení, kým nie ste 

pripravený ich použiť.
•  Uchovávajte pri teplote 4 C až 25 C (39 - 77 F).
•  Pri skladovaní pri nižšej teplote nechajte pred použitím produkt dosiahnuť 

izbovú teplotu. 
•  Používajte pri izbovej teplote medzi 20 C a 25 C (68 - 77 F)
•  Uchovávajte s uzáverom pevne pripevneným k injekčnej striekačke. 

Nedovoľte pastám vyschnúť.

OPATRENIA:
• Len na profesionálne použitie.
•  Neužívajte vnútorne.
•  Nepoužívajte po dátume exspirácie.
•  Upozornenie: Federálny zákon obmedzuje predaj tohto produktu len pre 

zubárov alebo na ich objednávku. 
•  KBÚ je k dispozícii na www.sdi.com.au alebo kontaktujte svojho 

regionálneho zástupcu. 

PRVÁ POMOC: 
•  Oči (kontakt): Dôkladne umyte vodou a vyhľadajte lekársku pomoc.
•  Pokožka (kontakt): Odstráňte pomocou handričky alebo špongie 

namočenej v alkohole. Dôkladne umyte vodou.
•  Požitie: Vypite veľa vody/mlieka. Vyhľadajte lekársku pomoc, ak 

pretrvávajú príznaky.
•  Vdýchnutie: Neočakávajú sa žiadne symptómy.

ODTIEŇ:
• Svetlo žltá

RIVA CEM  
AUTOMIX

ŽIVICOU MODIFIKOVANÝ  
SKLOIONOMÉRNY FIXAČNÝ CEMENT

INŠTRUKCIE NA POUŽITIE
Riva Cem Automix este un ionomer de sticla modificat cu rasina, pentru 
cimentare, autopolimerizabil, radiopac, cu eliberare de fluor in varianta 
pasta/pasta. Este indicat pentru cimentarea permanentă a restaurărilor 
metalo-ceramice si din ceramica presata dar si pentru cimentarea bracketilor 
ortodontici. 
Riva Cem Automix vine cu opțiunea de fotopolimerizare pentru o îndepărtare 
timpurie a cimentului în exces, adezivitate a excelentă la suprafata dentara, 
eliberare de fluor și o fluiditate ideală, pentru nevoile dvs. de cimentare. 
Riva Cem Automix este disponibil în nuanță universală galbenă deschis într-o 
seringă automixanta. Vîrful de automixare oferă avantaj față de sistemele 
tradiționale cu mixare manuală a cimentului. 

INDICAȚII DE UTILIZARE
Cimentare permanentă a:

Materialului indicat Tipul de restaurări 
PFM Coroane și punți

Pré-fabricado/Fundição pivoti 

Metale Coroane, punți, inlay-uri, onlay-uri, aplicații 
ortodontice și pivoti

Ceramice (rezistență înaltă)1 Coroane, punți, inlay-uri și onlay-uri
Ceramice (rezistență joasă)2 Inlay-uri

1  Materiale ceramice de înaltă rezistență, de exemplu zirconiu, disilicat de 
litiu, etc.

2  Materiale ceramice de joasă rezistență, de exemplu porțelanuri 
feldspatice, , ceramică de sticlă, etc.

CONTRA-INDICAȚII:
1.  lining
2.  Produsul poate cauza iritații ale pielii la unele persoane. În astfel de 

cazuri, opriți utilizarea și consultați medicul. Oricare persoane care știu 
că au alergii la rășini trebuie să înceteze imediat utilizarea. 

INSTRUCȚIUNI DE UTILIZARE:
1. PREPARARE:
a)  Pregătiți dintele utilizând indicațiile clinice standard.
b)  Pentru o adezivitate optimă, condiționați dintele cu o soluție diluată 

de acid poliacrilic (Riva coat, SDI Ltd.). Clătiți în întregime cu apă și 
îndepărtați apa în exces.

c)  În cazurile unde este necesară protecția pulpei, utilizați hidroxid de 
calciu.

2. PROCEDURA DE MIXARE:

Pastă / Pastă (ml/ml) 2.0/1.0

Timpul de lucru (min, sec.)1,2

(de la startul mixării) 1'30"

Ciment în exces:
- Fotopolimerizare
- Faza de autopolimerizare gel2

5 secunde per 
suprafață 1’30” 
după plasarea 
restaurării

Pentru 
fotopolimerizare, 
utilizați un dispozitiv 
de polimerizare 
convențional de mare 
putere (460-480 nm)

Timpul de fixare (min, sec.)2

(după plasarea restaurării)
Condição de temperatura: (26 ± 1°C, 
78 ± 1°F)

5'00”

Radio-opacitate 1.5 mm Al

1  Condiții de Test: temperatură (23 ± 1 C, 73 ± 1 F), umiditate relativă (50 
± 10%). ISO 9917-2

2  Acești timpi sunt numai aproximativi și pot varia pe baza condițiilor de 
depozitare, umidității, vârstei produsului și temperaturii. 

a)  Scoateți seringa din ambalajul de folie.
b)  Scoateți capacul seringii.
c)  Înainte de fiecare utilizare, eliberați o mică cantitate pentru a asigura o 

dispensie uniformă, sau pentru a înlătura pasta uscată. Aruncați acest 
material.

Automixare cu vârful de mixare SDI Riva Cem Automix
d)  Atașați un nou vârf de mixare și fixați-l prin răsucirea acestuia spre 

dreapta.
e)  Dispensați și aruncați o cantitate mică până când se scurge din vârf o 

pasta mixată uniform de o culoare omogenă.
 Notă: A ponta de mistura é para uso único. Descarte a ponta de mistura 

usada e coloque a tampa original da seringa na seringa. A seringa deve 
ser armazenada com a tampa.

Mixare manuală cu o spatulă 
d)  Scoateți pe un pad de mixare cantitatea necesară de pasta.
 Important: Asigurați-vă că degetul mare este poziționat ferm la mijlocul 

seringii pentru a obține coeficientul de dispensare corect al celor două 
paste.

e)  Folosind o spatulă, mixați cele două paste împreună cu atenție pentru 
15 secunde. Fiți atenți să nu incorporați bule de aer.

 Notă: Nu expuneți pasta Riva Cem Automix direct la lumina de operare 
pentru a evita o fixare timpurie a materialului.

3. PROCEDURA DE CIMENTARE:
a)   Asigurați-vă că suprafața interioară a restaurării ce trebuie plasată 

este curățată, uscată și pregătită în conformitate cu instrucțiunile 
fabricantului.

b)  Aplicați un strat subțire de ciment la suprafața de îmbinare.
c)  Plasați restaurarea în termen de 30 de secunde de la finalizarea mixării 

înainte de efectuarea vreunei fotopolimerizări.
 Notă:
 1. Evitați să umpleți în exces coroanele.
 2. Temperaturile de camera peste 23 C/73 F vor reduce timpul de lucru.
d)  Fotopolimerizați orice material în exces pentru 5 secunde per suprafață 

folosind o lumină de polimerizare LED de mare putere (460-480nm 
emisie Radii-Cal, Radii Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.).

e)  Îndepărtați cu grijă materialul în exces folosind un fuloar sau o sonda 
scaler sau explorator.

 Notă: Excesul poate fi îndepărtat și în timpul etapei de gel de 
autopolimerizare (atunci când cimentul se simte cauciucos), după 1 min 
30 secunde.

f)  Mențineți izolarea pentru cel puțin 5 min după plasarea restaurării.

DEPOZITARE ȘI MANIPULARE:
• Evitați căldura în exces și acțiunea directă a razelor soarelui.
•  Nu scoateți seringile Riva Cem Automix din pachetele de folie până când 

nu sunteți pregătiți să le utilizați.
•  Depozitați între 4 C și 25 C (39  - 77 F).
•  Dacă e depozitat la o temperatură mai scăzută, permiteți produsului să 

atingă temperatura camerei înainte de utilizare.
•  Utilizați la temperatura camerei între 20 C și 25 C (68  - 77 F)
•  Depozitați cu capacul atașat ferm la seringă. Nu permiteți pastelor să se 

usuce.

PRECAUȚII:
• Numai pentru uz profesional.
•  Nu administrați intern.
•  Nu utilizați după data de expirare.
•  Atenție: Legea Federală restricționează ca acest dispozitiv să fie vândut 

numai de către, sau numai la comanda unui stomatolog.
•  SDS disponibil la www.sdi.com.au sau contactați reprezentantul dvs. 

regional. 

PRIMUL AJUTOR:
•  Ochii (contact): Spălați complet cu apă și solicitați intervenție medicală.
•  Pielea (contact): Înlăturați folosind o cârpă sau burete înmuiate în alcool. 

Spălați în întregime cu apă.
•  Ingerare: Beți multă apă/lapte. Solicitați intervenție medicală dacă 

simptomele persistă.
•  Inhalare: Nu se așteaptă simptome.

NUANȚĂ:
•  Galben deschis
 

RIVA CEM  
AUTOMIX

IONOMER DE STICLA MODIFICAT  
CU RĂȘINI PENTRU CIMENTARE

INSTRUCȚIUNI DE UTILIZARE

BUL

Riva Cem Automix е самополимеризиращ, рентгеноконтрастен, флуоро- 
освобождаващ, паста / паста, модифициран със смола глас-йономерен 
цимент за циментиране. Препоръчва се за постоянно фиксиране
на метални и подсилени керамични конструкции, и ортодонтски 
фиксации.
Riva Cem Automix се предлага с допълнителната опция за леко 
втвърдяване при фотополимеризация, за ранно отстраняване на 
излишния цимент, освобождава флуор, за вашите нужди от циментиране. 
Riva Cem Automix е наличен в универсален светло-жълт цвят в двойна 
шприца. Канюлата за автоматично смесване предлага удобство в 
сравнение с традиционните ръчно смесващи се циментови системи. 

ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ:
Постоянно циментиране на:

Вид материал Вид реставрации 
PFM Корони & мостове

Пинлеи Щифтове

Метали Корони, мостове, инлеи & онлеи, 
ортодонтски приложения & щифтове

Керамики /подсилени/1 Корони & мостове, инлеи & онлеи
Керамики /неподсилени/2 Инлеи 

1  Подсилени керамики, напр. цирконий, литиев дисиликат и др.
2  Неподсилени керамики, напр. Фелдшпатични порцелани, стъклена 
керамика

ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ:
1.  Покритие на пулпата
2.  Продуктът може да причини кожни раздразнения при някои хора. В 

такива случаи, преустановете употребата и потърсете медицинска 
помощ. Всички лица, които имат известни алергии към смола, 
трябва незабавно да спрат употребата. 

ИНСТРУКЦИИ ЗА УПОТРЕБА:
1. ПОДГОТОВКА:
a)  Подгответе зъба, като използвате стандартните клинични указания.
b)  За оптимална адхезия, кондиционирайте зъба с мек разтвор на 

полиакрилна киселина (Riva Conditioner, SDI Ltd.). Изплакнете 
обилно с вода и отстранете излишното количество.

c)  В случаите, когато е необходима защита на пулпата, използвайте 
калциев хидроксид.

2. ПРОЦЕДУРА НА ОТСТРАНИТЕ:

Съотношение паста/паста 
(ml/ml) 2.0/1.0

Време за работа (мин, сек.)1,2 
(от началото на смесването) 1'30"

Излишен цимент: 
- Фотополимеризиране
-  Самополимеризиращ се  

гел-фаза2

5 сек. за 
повърхност, 
1’30” след 
поставяне на 
реставрацията

За фотополимеризирането, 
използвайте  
конвенционална 
фотополимеризираща 
лампа с висок интензитет 
(460-480 nm)

Време за втвърдяване (мин, 
сек.)2 (след поставяне на 
реставрацията)
Температурни условия:  
(26 ± 1°C, 78 ± 1°F)

5'00”

Рентгеноконтрастност 1.5 mm Al

1  Условия при тестване: температура (23 ± 1 C, 73 ± 1 F), относителна 
влажност (50 ± 10%). ISO 9917-2

2  Тези времена са само приблизителни и може да варират в 
зависимост от условията на съхранение, влажност, дата на 
производство на продукта и температура. 

a)  Извадете спринцовката от опаковката.
б)  Отстранете капачката от спринцовката.
в)  Преди всяка употреба изведете малко количество, за да осигурите 

равномерно дозиране или да отстранете засъхналата паста. 
Изхвърлете този материал.

Автоматично смесване с накрайника за смесване на SDI Riva Cem 
Automix
г)  Прикрепете нов накрайник за смесване и го закрепете, като го 

завъртите надясно.
д)  Разпределете и изхвърлете малко количество, докато от върха 

изтече равномерно смесена паста с хомогенен цвят.
 Накрайникът за смесване е само за еднократна употреба. 

Изхвърлете използвания смесителен накрайник и поставете 
оригиналната капачка на спринцовката. Спринцовката трябва да се 
съхранява с капачката.

Ръчно смесване с шпатула
г)  Изведете необходимото количество пасти върху подложка за 

смесване. Важно: Уверете се, че палецът е позициониран стабилно 
в средата на буталото, за да получите правилното съотношение на 
дозиране на двете пасти. 

д)  С помощта на шпатула смесете двете пасти заедно за 15 секунди. 
Внимавайте да не се получат въздушни мехурчета. 

 Забележка: Не излагайте пастата Riva Cem Automix директно на 
работна светлина, за да избегнете ранно втвърдяване на материала.

3. ПРОЦЕДУРА НА РАБОТА:
а)  Уверете се, че вътрешната повърхност на реставрацията, която 

ще се поставя, е почистена, подсушена и се подготвя според 
инструкциите на производителя. 

б)  Нанесете тънък слой цимент върху свързващата повърхност. 
в)  Поставете реставрацията в рамките на 30 секунди след завършване 

на смесването, преди извършване на  фотополимеризация. 
 Забележка:
 1. Избягвайте препълването на коронките. 
 2. Стайна температура над 23 C/73 F ще намали времето за работа. 
г)  Фотополимеризирайте излишния материал за 5 секунди с помощта 

на LED фотополимеризираща лампа (460-480nm интензитет Radii-
Cal, Radii Plus, Radii Xpert, SDI Ltd.). 

д)  Внимателно отстранете излишния материал с помощта на скалер 
или сонда.

 Забележка: Излишъкът може също да бъде отстранен по време на 
етапа на самовтвърдяващ се материал (когато циментът се усеща 
като гума), след 1 мин. 30 сек.

 е)  Поддържайте изолация за най-малко 5 минути след поставяне на 
възстановяването.

СЪХРАНЕНИЕ И РАБОТА:
•  Избягвайте прекомерната топлина и пряката слънчева светлина. 
•  Не изваждайте шприцата Riva Cem Automix от опаковката, ако не сте 

готови да я използвате. 
•  Съхранявайте между 4°C и 25°C (39-77°F). 
•  Ако се съхранява при по-ниска температура, оставете продукта да 

достигне стайна температура преди употреба. 
•  Използвайте при стайна температура между 20°C и 25°C (68-77°F) 
•  Съхранявайте с капачка, здраво прикрепена към шприцата. Не 

допускайте пастите да изсъхнат.
ПРЕДПАЗНИ МЕРКИ:
• Само за професионална употреба. 
•  Не приемайте вътрешно. 
•  Не използвайте след изтичане на срока на годност. 
•  Внимание: Федералният закон ограничава този материал за 

продажба от или по поръчка на зъболекар. 
•  ИЛБ е достъпен на www.sdi.com.au  или се свържете с вашият 

регионален представител. 
ПЪРВА ПОМОЩ: 
• Очи (контакт): Измийте обилно с вода и потърсете медицинска 

помощ.
• Кожа (контакт): Отстранете с кърпа или гъба, напоена с алкохол. 

Измийте обилно с вода. 
• Поглъщане: Пийте много вода/мляко. Потърсете медицинска помощ, 

ако симптомите продължават. 
• Вдишване: Не се очакват симптоми. 
ЦВЯТ:
• Светло жълто

RIVA CEM 
AUTOMIX

ГЛАС-ЙОНОМЕРЕН ЦИМЕНТ МОДИФИЦИРАН 
СЪС СМОЛА ЗА ЦИМЕНТИРАНЕ

ИНСТРУКЦИИ ЗА УПОТРЕБА


